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Ηµερίδα για το µέλλον της ΕΠΑΘ Ηµερίδα για το µέλλον της ΕΠΑΘ

Θεοδώρα Κόκλα,
Γενική Γραμματέας της Περιφέρειας 
Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης
«Χαίρομαι που η κυβέρνηση έχει τη 
βούληση να ανοίξει αυτό το σημαντικό 
ζήτημα με τον πλέον επίσημο τρόπο προς 
τον συμμετï÷éêü äéÜëïãï»

Η κ. Κόκλα, αφού καλωσόρισε όλους όσους συμμετείχαν στην 
ημερίδα, μεταξύ άλλων ανέφερε: «Είναι βέβαιο πως μια ασφα-
λής εκτίμηση της κατάστασης της παιδείας στη χώρα μας πρέ-
πει απαραίτητα να προϋποθέτει μια σειρά από αντικειμενικές 
παραδοχές και διαπιστώσεις. Η παιδεία στη χώρα μας, αντιμε-
τωπίζει στις τελευταίες δεκαετίες υπαρκτά προβλήματα. Μαζί 
με τα καθημερινά προβλήματα, αντιμετωπίζουμε και μια σύγ-
χυση ταυτότητας και έναν αποπροσανατολισμό, λόγω κυρίως 
των συνεχών αλλαγών στη εκπαιδευτική πολιτική ανά κυβέρ-
νηση. Πιστεύοντας στο όραμα για ένα δημόσιο, ποιοτικό και 
αποτελεσματικό σχολείο, με σύγχρονες υποδομές και χρήση 
νέων τεχνολογιών σε όλους τους τομείς, σας διαβεβαιώ πως 
η εκπαίδευση παραμένει προτεραιότητα στον προϋπολογισμό 
της κυβέρνησης, παρά τη δύσκολη δημοσιονομική συγκυρία. 
Βασικός στόχος είναι η αναβάθμιση της εκπαίδευσης που προ-
ωθείται από το υπουργείο παιδείας, με το μοντέλο του νέου 
σχολείου, μια εντελώς καινοτόμα αντίληψη, για μια ποιοτική, 
ουσιαστική και σύγχρονη πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια 
εκπαίδευση με επίκεντρο τον ίδιο τον μαθητή. 

Ο εκσυγχρονισμός της μειονοτικής 
εκπαίδευσης προτεραιότητα και προϋπόθεση 
για να οικοδομήσουμε ένα σταθερό μέλλον 
ίσων ευκαιριών για τα παιδιά της μειονότητας

Από τις προτεραιότητές μας, δεν είναι δυνατόν να εξαιρεθεί και 
η μειονοτική εκπαίδευση. Ο εκσυγχρονισμός των δομών και υπο-
δομών της μειονοτικής εκπαίδευσης, με μια σειρά μέτρων και 
βελτιώσεων, αποτελεί προτεραιότητα αλλά και προϋπόθεση για 
να οικοδομήσουμε ένα σταθερό μέλλον ίσων ευκαιριών για τα 
παιδιά της μειονότητας. Η ελληνική πολιτεία, μέσω της υπουρ-
γού παιδείας Άννα Διαμαντοπούλου και των συνεργατών της 

στο υπουργείο, έχει τη θέληση, την εμπειρία και όλα τα απαραί-
τητα εργαλεία, ώστε να υλοποιήσει αυτήν την νέα αντίληψη σε 
όλα τα επίπεδα και βαθμίδες της εκπαίδευσης. Ένα νέο σχολείο 
που θα περιλαμβάνει συνεχή επιμόρφωση και αξιολόγηση των 
εκπαιδευτικών το οποίο θα επενδύει στον άνθρωπο, στις γνώ-
σεις και στη δημιουργικότητά του, στην ικανότητα για ανάπτυξη 
καινοτομίας, της μελλοντικής του απασχόλησης ανάλογα με τις 
προτιμήσεις και τα ενδιαφέροντά του. Ένα σύστημα όμως που 
δεν θα επιτρέπει τη δημιουργία μαθητών δυο ταχυτήτων ανά-
λογα με την καταγωγή τους, την κοινωνική και γεωγραφική τους 
θέση, το φύλο και τη θρησκεία.

Να αναβαθμιστεί σύντομα η ποιότητα 
της εκπαίδευσης στους μαθητές 
των μειονοτικών σχολείων

Στο νέο μοντέλο που αγωνιζόμαστε, κυρίαρχη θέση έχει ο εκ-

παιδευτικός, που πρέπει πρώτος να αφομοιώσει τις αλλαγές και 
να τις μεταδώσει στον μαθητή. Όταν μιλάμε για εκπαιδευτικό 
στη μειονοτική εκπαίδευση δεν μπορεί παρά να μας απασχολεί 
το θέμα της ΕΠΑΘ. Χαίρομαι ιδιαίτερα που αυτή η κυβέρνηση 
έχει τη βούληση να φέρει αυτό το σημαντικό ζήτημα και να το 
ανοίξει σήμερα με τον πλέον επίσημο τρόπο προς τον συμμετο-
χικό διάλογο. Είναι αλήθεια πως το επίπεδο σπουδών της ΕΠΑΘ 
υστερεί σε σύγκριση με τους υπόλοιπους φορείς εκπαιδευτικών, 
περιορίζοντας τις εκπαιδευτικές δυνατότητες των αποφοίτων, 
τις επαγγελματικές τους επιλογές και τους ορίζοντές τους γενι-
κά. Ήρθε η ώρα να μιλήσουμε για την ΕΠΑΘ, για το παρελθόν, 
το παρόν και το μέλλον της, τους μελλοντικούς δασκάλους 
των μειονοτικών σχολείων αλλά και την προσαρμογή των 
σημερινών δασκάλων ώστε να συμμετέχουν χωρίς υστερή-
σεις στα νέα δεδομένα, έχοντας στο μυαλό μας ένα πράγμα, 
να αναβαθμιστεί σύντομα η ποιότητα της εκπαίδευσης στους 
μαθητές των μειονοτικών σχολείων. Όπως δεσμευτήκαμε να 
δημιουργήσουμε πριν λίγους μήνες, ένα σύγχρονο εκπαιδευ-
τικό σύστημα, που να λειτουργεί ως δύναμη ανάπτυξης και 
κοινωνικής συνοχής, που να συνδέεται με την κοινωνία και 
την παραγωγή και να παρέχει στους νέους μας όλες εκείνες τις 
δυνατότητες και ευκαιρίες ώστε να γίνουν πραγματικά ισότιμοι 
πολίτες της Ευρώπης και της παγκόσμιας κοινότητας. Με όλα 
αυτά θα ήθελα να ευχηθώ μια ώριμη και δημιουργική μέρα και 
καλό διάλογο».

Γιώργος Κελεσίδης,
Περιφερειακός Διευθυντής Πρωτοβάθμιας 
και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 
για την Ανατολική Μακεδονία-Θράκη
«Κοινός στόχος η παροχή υψηλής 
ποιότητας παιδείας για όλα τα παιδιά»

Ο κ. Κελεσίδης στην ομιλία του, μετέφερε το μήνυμα της υπουρ-
γού παιδείας Άννα Διαμαντοπούλου, λέγοντας: «Το όραμά μας, 
το σχέδιο της κυβέρνησης για την εκπαίδευση στον 21ο αιώνα 
είναι το νέο σχολείο, που θεμελιώνει στην παιδαγωγική αρχή 
πρώτα ο μαθητής. Επιλογή που αποτελεί τον πυρήνα του εκ-
παιδευτικού πολιτικού σχεδιασμού των αλλαγών, ώστε να οι-
κοδομήσουμε το σχολείο του μέλλοντος. Το νέο σχολείο αφο-
ρά κάθε σχολείο της χώρας και κάθε μαθητή. Αφορά όλα τα 
παιδιά, χωρίς κοινωνικές, οικονομικές, μορφωτικές, θρησκευ-
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Πραγματοποιήθηκε με 
απόλυτη επιτυχία και καθολική 
συμμετοχή φορέων και πολιτών

Διοργανώθηκε από το Υπουργείο 
Παιδείας, παρουσία της ειδικής 
γραμματέως Θάλειας Δραγώνα

Ακούστηκαν όλες οι 
προτάσεις και οι απόψεις 
και αντιπαρατέθηκαν με 
σφοδρότητα οι εκπρόσωποι 
- υπερασπιστές φρουροί, 
εκατέρωθεν, των εθνικιστικών 
αποκλεισμών και της «εθνικής» 
καθαρότητας

Μια ιδιαίτερα σημαντική ημερίδα και μια επίσης ιδιαίτερα επιτυχή κοινωνική 
διαβούλευση είχαν την ευκαιρία να παρακολουθήσουν το Σάββατο που μας 
πέρασε στη νομαρχία Ροδόπης όσοι παρέστησαν προκειμένου ν’ ακούσουν 

τι σκέφτεται η Θράκη για το παρελθόν, το παρόν αλλά και το μέλλον της Ειδικής 
Παιδαγωγικής Ακαδημίας Θεσσαλονίκης(ΕΠΑΘ). Η κατάργηση, η διατήρηση και η 
αναβάθμιση της ΕΠΑΘ παραμένει εξάλλου ανοικτό ζήτημα για τη Θράκη, μακράς 
διάρκειας μάλιστα, καθότι εδώ και δεκαπέντε το λιγότερο χρόνια έχει διατυπωθεί 
κατ’ επανάληψη από παιδαγωγικούς και πολιτικούς φορείς, το αίτημα κυρίως αυτή 
να κλείσει, αφού στην συνείδηση της μειονότητας συνταυτίστηκε με πολιτικές εκ-
παιδευτικού και κοινωνικού ελέγχου της Χούντας, και στη συνείδηση των πολιτών 
ως ξεχωριστή και αποκομμένη εκπαιδευτική πραγματικότητα, με θύματα τους ίδιους 
τους αποφοίτους της, εκ των οποίων πολλοί τα τελευταία χρόνια  επεχείρησαν και 
εξομοιώσεις και μεταπτυχιακές εξειδικεύσεις.

Στην ημερίδα του Σαββάτου οι συμμετέχοντες είχαν τη δυνατότητα να ακούσουν 
συνολικά και εμπεριστατωμένα για τους στόχους της ίδρυσής της και τα πρώτα 
χρόνια λειτουργίας της, τη μετεξέλιξή της στο χρόνο, από τον διευθυντή της και ση-
μερινούς φοιτητές της, να ενημερωθούν για τα πολιτικά και κοινωνικά προβλήματα 
που συνυφαίνονται με τον ιδιαίτερο τρόπο λειτουργίας της - αποκλεισμοί από το 
δημόσιο λόγω της μοναδικότητας του καθεστώτος τριετούς φοίτησης που αυτή δια-
τηρεί- και να συγκροτήσουν προσωπική άποψη από τις θέσεις  φορέων και πολιτών, 
οι οποίοι φρόντισαν σε αρκετές περιπτώσεις να αντιπαρατεθούν με σφοδρότητα.

Στο πρώτο της μέρος της ημερίδας, μεταξύ αυτών που παραβρέθηκαν, χαιρέτισαν 
και κατέθεσαν την επιστημονική τους εμπειρία και τις απόψεις τους, ήταν και οι 
ακόλουθοι, οι ομιλίες των οποίων παρατίθενται με τη σειρά που ακούστηκαν, με 
πρώτη αυτήν της οικοδέσποινας πολιτικού, της γενικής γραμματέως της ΠΑΜΘ, 
Θεοδώρας Κόκλα.       

Στο βήμα η Γενική Γραμματέας κ. Θεοδώρα Κόκλα και στο πάνελ της ημερίδας ο κ. Μουσταφά Κατραντζή, πρόεδρος του Συλλόγου Επιστημόνων Μειονότητας, ο βουλευτής ΠΑΣΟΚ Ξάνθης κ. Τσετίν Μάντατζη, η 
συντονίστρια της ημερίδας, δημοσιογράφος, κ. Μαρία Αμπατζή, η ειδική γραμματέας του Υπουργείου Παιδείας κ. Θάλεια Δραγώνα, ο Συνήγορος του Πολίτη κ. Γιώργος Καμίνης, ο διευθυντής της ΕΠΑΘ κ. Αναστάσιος 
Μολοχίδης και ο κ. Νουρεδήν Κιγιτζή, Πρόεδρος Συλλόγου Δασκάλων Αποφοίτων της ΕΠΑΘ του νομού Ξάνθης
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τικές ή πολιτισμικές διακρίσεις ή ανισότητες. Για να υλοποιη-
θούν αυτές οι αλλαγές, πρωταγωνιστής στις μεταρρυθμίσεις 
είναι ο εκπαιδευτικός τον οποίον η πολιτεία εμπιστεύεται. Ο 
πρώτος νόμος του υπουργείου περιέγραψε και τοποθέτησε το 
προφίλ του εκπαιδευτικού στο νέο σχολείο. Έναν εκπαιδευτι-
κό με υψηλά προσόντα παιδαγωγικής και διδακτικής επάρκειας 
με συνεχή μόρφωση και στήριξη. Όλα αυτά ισχύουν και για τα 
μειονοτικά σχολεία, στα οποία άλλαξαν πολλά και έγιναν ση-
μαντικά βήματα προόδου και αναβάθμισης. Όμως απαιτούνται 
νέες προσπάθειες και γοργά βήματα, ώστε η αναβάθμισή του 
να αποκτήσει ποσοτικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά ως προς 
το αποτέλεσμα του εκπαιδευτικού έργου. Για να γίνει αυτό και 
οι εκπαιδευτικοί που διδάσκουν στα μειονοτικά σχολεία πρέπει 
να έχουν υψηλού επιπέδου επιστημονικά και παιδαγωγικά προ-
σόντα, συνεχή επιμόρφωση και να είναι ισότιμοι εκπαιδευτικοί 
απόφοιτοι πανεπιστημιακών σπουδών. Το ΠΑΣΟΚ διατύπωσε 
μια σειρά προτάσεων που συμβάλλουν στην παροχή ποιοτικής 
και αποτελεσματικής εκπαίδευσης και για την μειονότητα, για 
να έχουν ίσες ευκαιρίες με την πλειοψηφία της χώρας. Σήμερα 

καλούμε παιδαγωγικά, ακαδημαϊκά, πολιτικά, διοικητικά στε-
λέχη που έχουν βαθιά γνώση του εκπαιδευτικού συστήματος 
και των προβλημάτων της μειονότητας, ώστε να ξεκινήσει μια 
περίοδος διαβούλευσης για το μέλλον της εκπαίδευσης και 
κατάρτισης των δασκάλων των μειονοτικών σχολείων, για το 
μέλλον της ΕΠΑΘ. Ελπίζω να έχουμε θετικές και συγκεκριμένες 
προτάσεις που υπηρετούν τον κοινό στόχο, πού είναι η παροχή 
υψηλής ποιότητας παιδείας για όλα τα παιδιά».

Κώστας Κατσιμίγας,
Αντινομάρχης Ροδόπης
«Είναι χρέος της πολιτείας και της 
εκπαιδευτικής κοινότητας να ξεπεράσουν 
το παρελθόν και να συμφωνήσουν σε ένα 
πλαίσιο που προτάσσει τον μαθητή»

Ο κ. Κατσιμίγας, εκπροσωπώντας τον νομάρχη κ. Άρη Γιαννακί-
δη, μεταξύ άλλων ανέφερε:
«Η Νομαρχία της Ροδόπης με την θεσμική της ιδιότητα εκφρά-
ζει την ικανοποίησή της για την πραγματοποίηση αυτής της 
ημερίδας και συγχαίρει το υπουργείο παιδείας για την πρωτο-
βουλία διοργάνωσής της. 
Η παιδεία συγκροτεί το θεμέλιο πάνω στο οποίο χτίζεται το 
κοινωνικό οικοδόμημα. Η ιστορία έχει αποδείξει ότι με την 
ανάπτυξη της παιδείας οι κοινωνίες και έχουν διατηρήσει τις 
ταυτότητές τους για αιώνες, αλλά και κατάφεραν να πετύχουν 
πολύ σημαντικούς στόχους. Η εκπαίδευση στη Θράκη, αποτε-
λεί το πρώτιστο στοίχημα για να πετύχουμε πρόοδο και ευη-
μερία μέσα από όρους ισότιμης συμμετοχής στην ανάπτυξη. Η 
Νομαρχία Ροδόπης διαχρονικά πιστεύει σε αυτές τις αρχές και 
στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων της στήριξε κάθε προσπάθεια 
δημιουργίας σύγχρονων εκπαιδευτικών υποδομών, επιτυγ-
χάνοντας να είναι ένας από τους πρώτους νομούς στη χώρα 
που κατάργησε τις διπλές βάρδιες στα σχολεία. Δεν είμαστε 
ικανοποιημένοι από την κτιριακή υποδομή των μειονοτικών 
σχολείων. Αλλά γνωρίζετε ότι η βούλησή μας προσκρούει στο 
θεσμικό σύστημα που η αυτοδιοίκηση ούτε μπορεί ούτε έχει τη 
δυνατότητα να ξεπεράσει. 
Το θέμα αυτό των κτιριακών υποδομών όμως, είναι δευτερεύ-
ον θέμα μπροστά στο εκπαιδευτικό σύστημα και το ανθρώπινο 
δυναμικό που το συνθέτει. Τα προβλήματα, οι ανεπάρκειες, η 
σκοπιμότητα είναι γνωστά πράγματα σε όλους τους εμπλεκόμε-
νους. Η Θράκη έπαψε εδώ και πολύ καιρό να είναι απαγορευμέ-
νη γη, και πρέπει να πάψει να είναι και άγνωστη γη. Είναι χρέος 
της πολιτείας και των εταίρων της εκπαιδευτικής κοινότητας να 
ξεπεράσουν το παρελθόν και να συμφωνήσουν σε ένα πλαίσιο 
που προτάσσει τον μαθητή και τις μαθησιακές του ανάγκες και 
προτεραιότητες. Ελπίζουμε και ευχόμαστε ότι η σημερινή ημερί-
δα, όπου ο κάθε ένας έχει την ευχέρεια αλλά και την υποχρέωση 
να καταθέσει τις απόψεις του, ότι θα αποτελέσει την αρχή για μια 
ριζικά βελτιωμένη εκπαίδευση της μειονότητας, καθιστώντας τις 
ιδιαιτερότητες του τόπου μας συγκριτικό πλεονέκτημα στη νέα 
γεωπολιτική πραγματικότητα της ευρύτερης περιοχής.».

Θάλεια Δραγώνα,
Ειδική Γραμματέας Υπουργείου Παιδείας
«Υποχρέωσή μας να δούμε τις αλλαγές, 
που θα εξασφαλίσουν ισότιμη εκπαίδευση 
των δασκάλων όλης της χώρας» 

Η κ. Δραγώνα, αφού ευχαρίστησε όλο το κοινό που είχε γεμίσει 
την αίθουσα της νομαρχίας, ανέφερε στη συνέχεια τα ακόλουθα: 
«Το θέμα της μειονοτικής εκπαίδευσης και της ΕΠΑΘ εκκρεμεί 
εδώ και πολύ καιρό να τεθεί σε ένα δημόσιο διάλογο. Αυτή η 
συζήτηση είχε αρχίσει όταν εγώ είχα θέσει αυτό το θέμα τον 
Φεβρουάριο και είχαμε συζητήσει το θέμα με τους συλλόγους 
της μειονότητας κα βάλαμε τις πρώτες βάσεις. Σήμερα είναι 
σημαντική μέρα, γιατί είμαστε σε ανοιχτή διοργάνωση και 
μπορεί να μετέχει και να πει τη γνώμη του για το θέμα αυτό 
οποιοσδήποτε. Έτσι πρέπει να αναζωογονήσουμε την επικοι-
νωνία της πολιτείας με την κοινωνία των πολιτών. Η σημερινή 

συνάντησή μας δεν έχει απαραίτητο στόχο να καταλήξει σε 
κάτι, αλλά να μαζέψει ψηφίδες τις οποίες κάποια στιγμή θα τις 
βάλουμε κοντά κοντά, ώστε να καταλήξουμε στο ποια θα είναι 
αυτή η καλύτερη εκδοχή για την εκπαίδευση των εκπαιδευτι-
κών του τουρκόφωνου προγράμματος. 

Η κυβέρνηση πιστεύει ότι η ανάπτυξη 
της μειονότητας είναι άρρηκτα συνδεδεμένη 
με τη συνολική ευημερία της περιοχής

Η σημερινή κυβέρνηση έχει σαφείς προεκλογικές δεσμεύσεις 
για την ισότητα και την ουσιαστική παρουσία της μειονότητας 
στο κοινωνικό γίγνεσθαι και η ανάπτυξη του συνόλου της 
περιοχής αποτελεί προτεραιότητά μας. Η κυβέρνηση πιστεύει 
ότι η ανάπτυξη της μειονότητας είναι άρρηκτα συνδεδεμένη 
με την συνολική ευημερία της περιοχής. Όταν κάτι είναι καλό 
για την μειονότητα, είναι καλό και για την πλειονότητα και για 
την περιοχή. Άρα πρέπει μαζί να βρούμε τι είναι αυτό που θα 
πάει την περιοχή, την εκπαίδευση μπροστά. Επίσης, η εγγύηση 
της απαράβατης λειτουργίας των κανόνων της ισοπολιτείας, 
σε όλους τους πολίτες συνεχίζει να αποτελεί θέμα αρχής. Η 
δημοκρατία πάντα μαθαίνει και για αυτό το λόγο πρέπει να 
αναζητάμε κάθε μέρα καλύτερες λύσεις στα προβλήματά 
που καθορίζουν τη ζωή μας. Επιδιώκουμε να βελτιώσουμε το 
επίπεδο των δασκάλων των μειονοτικών σχολείων με στόχο 
να πετύχουμε την αναβάθμιση της ποιότητας της εκπαίδευσης 
της μειονότητας. 

Η ελληνική πολιτεία θεωρεί ότι οδηγούν 
στην ανισότητα οι κατώτεροι, σε σχέση 
με τους υπόλοιπους δασκάλους, δάσκαλοι

Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι μέσα στα χρόνια υπήρχε βελτίωση 
της ποιότητας της εκπαίδευσης στην ΕΠΑΘ. Η ελληνική πο-
λιτεία θεωρεί ότι οδηγούν στην ανισότητα οι κατώτεροι, σε 
σχέση με τους υπόλοιπους δασκάλους, δάσκαλοι της ΕΠΑΘ, 
διότι τα παιδαγωγικά τμήματα εδώ και χρόνια δεν είναι πια 
ακαδημίες, αλλά πανεπιστημιακά τμήματα, τετραετή πανεπι-
στημιακά τμήματα, θεωρεί αυτήν την ανισότητα αρνητική ως 
προς την κοινωνικοποίηση των μελών της μειονότητας και την 
εσωτερίκευση του ρόλου του ισότιμου πολίτη, την διαδικασία 
απομόνωσης κατά τις σπουδές σε ένα ιδιαίτερο ίδρυμα χωρίς 
επαφή, με τους δικούς του μόνον φοιτητές. Επίσης, αυτό που 
επαναλαμβάνεται χρόνια εδώ, που είναι τα αιτήματα των εκ-
προσώπων της μειονότητας για την κατάργηση της ΕΠΑΘ και 
για την αναβάθμιση του επιπέδου των δασκάλων των μειονο-
τικών σχολείων. Όταν η κοινωνία εκφράζει αυτό το αίτημα, 
η πολιτεία πρέπει να ακούσει αυτό το αίτημα, να το ανοίξει 
και να δει πώς αυτό θα επιτευχθεί. Για αυτούς τους λόγους, 
θεωρούμε υποχρέωσή μας να δούμε αυτές τις αλλαγές, που 
θα εξασφαλίσουν την ισότιμη εκπαίδευση των δασκάλων όλης 
της χώρας. 

Το σχολείο είναι μια μαθησιακή κοινότητα που όλη μας έχουμε 
θέση σε αυτήν, αλλά την πρώτη θέση έχει ο μαθητής, όπως 

ανέφερε και ο κ. Κελεσίδης. Μέσα από την αναβάθμιση της ποι-
ότητας των σπουδών, θα προχωρήσουμε σε μια αναβαθμισμένη 
εκπαίδευση για τα παιδιά της μειονότητας και κατά συνέπεια 
καλούμε ως υπουργείο όλους τους εκπαιδευτικούς των μειονο-
τικών σχολείων για να βρούμε την καλύτερη δυνατή λύση για το 
μέλλον της ΕΠΑΘ. Θα ήθελα να συγκεντρωθούμε στις γνώμες 
σας γύρω από την ΕΠΑΘ, το πώς βλέπετε το μέλλον της ΕΠΑΘ, 
τα θέματα της εξομοίωσης, το περιεχόμενο των σπουδών στην 
ΕΠΑΘ και τις παραμέτρους της φοιτητικής ζωής. Ευχαριστώ σε 
όλους σας».

Τσετίν Μάντατζη,
Βουλευτής ΠΑΣΟΚ Ξάνθης
«Προτείνω την κατάργηση της ΕΠΑΘ και 
τη δημιουργία παιδαγωγικού τμήματος 
πανεπιστημιακού επιπέδου τετραετούς 
φοίτησης»

«Στη Θράκη σήμερα λειτουργούν 190 μειονοτικά σχολεία. 
Δεν θεωρώ ότι το κύριο πρόβλημα είναι στους δασκάλους 
της ΕΠΑΘ, γιατί οι δάσκαλοι αυτοί αποτελούν τα κύμματα της 
στρατηγικής αποδυνάμωσης της εκπαίδευσης που λαμβάνουν 
τα παιδιά μας. Όπως γνωρίζουμε η ΕΠΑΘ αποτελεί ένα κατάλοι-
πο του παρελθόντος, καθώς ιδρύθηκε από τη Χούντα και είναι 
και το μοναδικό κατάλοιπο της Χούντας. Παρόλες τις εξελίξεις 
στην εκπαίδευση, γενικώς η ΕΠΑΘ παρέμεινε πεισματικά στάσι-
μη με δομές και στόχους που δεν αντιστοιχούν στις σημερινές 
ανάγκες της μειονοτικής εκπαίδευσης. Όλοι ξέρουμε ότι εδώ 
και δεκαετίες η πορεία της μειονοτικής εκπαίδευσης συνέχεια 
εξαρτιόταν από την πορεία των ελληνοτουρκικών σχέσεων.

Οι απόφοιτοι της ΕΠΑΘ δεν έγιναν αποδεκτοί 
από τις τοπικές κοινωνίες της μειονότητας

Μετά τη συνθήκη της Λωζάνης, το 1923 δίνεται η δυνατότητα 
στη μειονότητα να ιδρύσει δικά της σχολεία για την εκπαίδευ-
ση της μειονότητας. Μέχρι το 1950 η εκπαίδευση στα μειονοτι-
κά σχολεία γινόταν είτε από αποφοίτους των Ιεροσπουδαστη-
ρίων, είτε από θρησκευτικούς λειτουργούς. Οι δάσκαλοι δεν 
ήταν ειδικευμένοι και δίδασκαν κυρίως το Κοράνι. Μετά το 
υλοποιητικό μορφωτικό πρωτόκολλο του 1951, παιδιά από την 
μειονότητα άρχισαν να σπουδάζουν στα εκπαιδευτικά ιδρύμα-
τα της Τουρκίας και με την ολοκλήρωση των σπουδών τους, 
περίπου το 1960 άρχισαν να διδάσκουν στα μειονοτικά σχο-
λεία. Συνολικά είχαν αποφοιτήσει 300 άτομα και περίπου μόνο 
120 μπόρεσαν να επιδοθούν στα καθήκοντά τους. Η τοποθέ-
τησή τους στα σχολεία γινόταν κατόπιν υπογραφής σύμβασης 
έργου ορισμένου χρόνου με τη σχολική εφορεία. Στα τέλη του 
60 λόγω όξυνσης των σχέσεων των δυο χωρών με τη Χούντα, 
αλλά και μετά με το 74, αυτοί οι δάσκαλοι άρχισαν να στοχο-
ποιούνται. Κατηγορήθηκαν ότι αποτελούσαν το δούρειο ίππο 
της Τουρκίας με αποτέλεσμα πολλοί δάσκαλοι να υποστούν 
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Ηµερίδα για το µέλλον της ΕΠΑΘ Ηµερίδα για το µέλλον της ΕΠΑΘ
ταλαιπωρίες και να εκδιωχθούν. Να θυμίσω ότι μέχρι τότε όλα 
τα σχολεία μας ονομάζονταν τουρκικά σχολεία. Μετά ονομά-
στηκαν μουσουλμανικά σχολεία και μετά μειονοτικά σχολεία.
Το 1968 που ιδρύθηκε η ΕΠΑΘ, άρχισαν να έρχονται οι απόφοιτοί 
της χωρίς να υπάρχει συγκατάθεση της σχολικής εφορείας. Στη 
δεκαετία του 70 και μετά με τη συνταξιοδότηση των παλιών 
δασκάλων, άρχισε να πέφτει ο αριθμός τους και στις θέσεις τους 
να λαμβάνονται απόφοιτοι της ΕΠΑΘ. Οι απόφοιτοι της ΕΠΑΘ δεν 
έγιναν αποδεκτοί από τις τοπικές κοινωνίες της μειονότητας με 
αποτέλεσμα σε κάποιες περιπτώσεις να δημιουργούνται εντά-
σεις που έφθασαν μέχρι το κλείσιμο κάποιων σχολείων για αρκε-
τά χρόνια. Επίσης, θέλω να τονίσω ότι μετά το 2002, δυστυχώς οι 
αρμοδιότητες της σχολικής εφορείας είναι ελάχιστες και έχουν 
μόνο συμβολικό χαρακτήρα. 

Σκοπός της ΕΠΑΘ δεν ήταν η εκπαίδευση 
δασκάλων να αντιμετωπίσει τις ανεπάρκειες 
της μειονοτικής εκπαίδευσης

Η ποιότητα της εκπαίδευσης της ΕΠΑΘ δεν είναι καλή. Με τόσο 
λίγες ώρες διδασκαλίας της τουρκικής γλώσσας που έχουμε στα 
σχολεία βλέπουμε ότι και τα λάθη είναι πολλά και οι παραλήψεις 
περισσότερες. Σαν γονέας από τη μειονότητα που έχω στείλει τα 
παιδιά μου σε μειονοτικό σχολείο, έχω ζήσει την κατάσταση και 
εγώ βέβαια. Με την κατάσταση που επικρατεί στη κοινωνία, για 
την ποιότητα των μειονοτικών σχολείων, πολλοί γονείς αναγκά-
ζονται να στέλνουν τα παιδιά τους σε δημόσια ελληνικά σχολεία 
που θεωρώ απαράδεκτο. Για αυτό το λόγο θέλω όλοι να κατα-
βάλουμε μια προσπάθεια εδώ, ώστε τουλάχιστον τα εγγόνια μας 
να έχουν μια καλύτερη τύχη στην εκπαίδευσή τους. Σκοπός της 
ΕΠΑΘ, όπως βλέπουμε, δεν ήταν η εκπαίδευση δασκάλων για να 
συμβάλλουν στην προαγωγή της μειονοτικής εκπαίδευσης. Σκο-
πός της ΕΠΑΘ δεν ήταν η πολύπλευρη κατάρτιση εκπαιδευτικών 
που με τη σειρά τους θα γινόταν οι φορείς της εκπαίδευσης στην 
αγωγή των παιδιών μας σε μια εκπαιδευτική διαδικασία. Σκοπός 
της ΕΠΑΘ δεν ήταν η εκπαίδευση δασκάλων να αντιμετωπίσει τις 
ανεπάρκειες της μειονοτικής εκπαίδευσης. Τέλος, σκοπός της 
ΕΠΑΘ δεν ήταν η βελτίωση του χαμηλού μορφωτικού επιπέδου 
της μειονότητας. Έτσι προτείνω την κατάργηση της ΕΠΑΘ και την 
δημιουργία παιδαγωγικού τμήματος πανεπιστημιακού επιπέδου 
τετραετούς φοίτησης, σε συνεργασία με τα αντίστοιχα τουρκικά 
εκπαιδευτικά ιδρύματα, που να διδάσκεται από τουρκόφωνους 
δασκάλους, και η σχολή να είναι αντίστοιχη και ισότιμη με τις 
παιδαγωγικές σχολές όλης της χώρας. Πιστεύω πως υπάρχει 
βούληση από την κυβέρνηση να αλλάξουν να πράγματα εδώ, 
αλλά δεν φτάνει μόνο αυτό. Πρέπει και οι παράγοντες της περι-
οχής να έχουν τη βούληση αυτή είτε πολιτικοί είτε θρησκευτικοί 
είναι. Εύχομαι, με διάλογο, αυτή η ημερίδα να είναι το πρώτο 
βήμα στην συμβολή βελτίωσης της μειονοτικής εκπαίδευσης».

Μουσταφά Κατραντζή,
Πρόεδρος του Συλλόγου Επιστημόνων 
της Μειονότητας
«Σκοπός ίδρυσης της ΕΠΑΘ ήταν η 
παρεμπόδιση των δασκάλων που είχαν 
σπουδάσει στη Τουρκία και είχαν 
επιστρέψει στη Ελλάδα για να διδάξουν 
στα μειονοτικά σχολεία»

«Στη συνεδρίαση που κάναμε στις 15 Μαρτίου του 2010 
στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης είχατε 
εκφράσει τη πρόθεσή σας να βρίσκεστε σε συνεχή διάλογο 
με όλους τους φορείς της μειονότητας. Πιστεύουμε πως 
τέτοιου είδους επαφές θα συμβάλλουν μόνο θετικά στην 
μειονοτική εκπαίδευση και στο δικό σας έργο. Θέλω και εγώ 
να τονίσω ότι η ΕΠΑΘ από τότε που ιδρύθηκε δεν έχει γίνει 
αποδεκτή από τις κοινωνίες της μειονότητας. Είναι επίσης 
προφανές πως ο σκοπός ίδρυσής της ήταν η παρεμπόδιση 
των δασκάλων που είχαν σπουδάσει στη Τουρκία και είχαν 
επιστρέψει στη Ελλάδα για να διδάξουν στα μειονοτικά σχο-
λεία σύμφωνα με τη ελληνοτουρκική πολιτιστική συμφωνία 
το 1951. 

Για να βελτιώσουμε τη μειονοτική εκπαίδευση στα σχολεία 
μας, θα ήθελα να σας παρουσιάσω τα αιτήματά μας ως συλ-
λόγου:

• Τα αιτήματά μας πρέπει να εκτιμηθούν όχι βάση του Συντάγ-
ματος αλλά στα πλαίσια των δικαιωμάτων μας που απορρέουν 
από τη Συνθήκη της Λωζάννης
• Η ΕΠΑΘ με την παρούσα κατάστασή της δεν κατάφερε να 
εκπληρώσει τις προσδοκίες της μειονοτικής εκπαίδευσης. 
Έτσι υπάρχει η ανάγκη θεσμοθέτησης ενός νέου σύγχρονου 
εκπαιδευτικού ιδρύματος που θα ανατρέφει εκείνους τους 
δασκάλους του αύριο τους οποίους θα εμπιστευθούμε. Αυτό 
το καινούριο ίδρυμα πρέπει να έχει μορφή μειονοτικού εκπαι-
δευτικού ιδρύματος. Να είναι πανεπιστημιακού επιπέδου, τε-
τραετούς εκπαίδευσης, ιδιωτικό και με αυτόνομο χαρακτήρα 
όπου θα φοιτούν τα παιδιά της μειονότητας.
• Ακόμα και σήμερα περισσότερα από τα μισά μαθήματα δι-
δάσκονται στη τουρκική γλώσσα. Παρόλο που αυξήθηκαν οι 
ώρες των μαθημάτων δεν είναι επαρκείς. Προτείνουμε οι ώρες 
να αυξηθούν και η εκπαίδευσή τους να γίνει ανάλογα στο και-
νούριο εκπαιδευτικό ίδρυμα και σύμφωνα με τις πολιτιστικές 
συμφωνίες και πρωτόκολλα εκπαίδευσης μεταξύ Ελλάδας και 

Τουρκίας. Επίσης, η διδασκαλία αυτή να γίνει από εκπαιδευτι-
κούς που έχουν μητρική γλώσσα την τουρκική και τα βιβλία που 
θα χρησιμοποιηθούν στο καινούριο ίδρυμα να προσφερθούν 
από την Τουρκία
• Το καινούριο ίδρυμα να εκπαιδεύει αποκλειστικά μέλη της 
μειονότητας.
• Κάθε καλοκαίρι να πραγματοποιούνται σεμινάρια στους φοι-
τητές του νέου εκπαιδευτικού ιδρύματος, είτε στην Τουρκία 
είτε στην Ελλάδα από καθηγητές από Τουρκία.
• Η διαμόρφωση των ιδρυμάτων προσχολικής εκπαίδευσης 
εντός του νέου ιδρύματος τα οποία να ενταχθούν στο μειονοτι-
κό εκπαιδευτικό καθεστώς
• Πιστεύουμε ότι για την ίδρυση του νέου εκπαιδευτικού ιδρύ-
ματος, η Θράκη αποτελεί το πιο κατάλληλο μέρος
• Το καινούριο ίδρυμα να είναι κατάλληλο, ώστε ακαδημαϊκοί 
και από την Τουρκία και από την Ελλάδα να μπορούν να διδά-
σκουν εκεί και μακροπρόθεσμα θα είναι το πιο ωφέλιμο για μας 
να διδάσκουν εκεί ακαδημαϊκοί που θα προκύψουν μέσα από 
την ίδια τη μειονότητα
• Η ιδανική επιλογή για το θέμα της ενδοϋπηρεσιακής εκπαί-
δευσης των ενεργών διδασκάλων αποφοίτων της ΕΠΑΘ, θα εί-
ναι η εν λόγω εκπαίδευση να πραγματοποιείται από τους ίδιους 
τους συγγραφείς των βιβλίων του τουρκόγλωσσου προγράμμα-

τος που χρησιμοποιούνται στα σχολεία.
• Πρέπει να καταργηθεί η παράγραφος του άρθρου που δηλώ-
νει ότι κατά την πρόσληψη και διορισμό των μουσουλμάνων 
δασκάλων στα μειονοτικά σχολεία προτιμούνται οι απόφοιτοι 
της ΕΠΑΘ. Να εξασφαλισθεί και η πρόσληψη δασκάλων αποφοί-
των από αντίστοιχα τουρκικά πανεπιστήμια, ως συμβασιούχων 
μετά βεβαίως από εξετάσεις επάρκειας.
• Η διάταξη του άρθρου που ορίζει ότι διορίζεται μουσουλμά-
νος δάσκαλος με απόφαση Νομάρχη μετά από πρόταση του γε-
νικού επιθεωρητή των μειονοτικών σχολείων, να αντικαταστα-
θεί ως ο διορισμός των δασκάλων στα μειονοτικά σχολεία να 
γίνεται κατόπιν έγκρισης και των μουσουλμανικών επιτροπών».

Γιώργος Καμίνης,
Συνήγορος του Πολίτη
«Έχει δημιουργηθεί ένα καθεστώς 
ομηρίας, και των πτυχιούχων της ΕΠΑΘ 
και κατ’ επέκταση των παιδιών της 
μειονότητας»

Ο κ. Καμίνης, ο Συνήγορος του Πολίτη, αφού ευχαρίστησε 
όλους τους προσκεκλημένους στην αίθουσα, μεταξύ άλλων 
ανέφερε: «Συμφωνώ με τη κυρία Δραγώνα ότι το καλό της 
μεονότητας είναι για το καλό και της περιοχής. Στο βαθμό που 
συζητάμε για το πώς θα διαμορφώνονται και θα επιλέγονται 
οι δάσκαλοι της μειονότητας, το πρώτο κριτήριο είναι να έχεις 
ανθρώπους μορφωμένους. 

Δεν επελέγησαν απόφοιτοι της ΕΠΑΘ μέσω 
ΑΣΕΠ για θέσεις στο δημόσιο, γιατί το πτυχίο 
της δεν είναι διαβαθμισμένο

Θα σας πω μια ιστορία που αντιμετωπίσαμε στο Συνήγορο του 
Πολίτη για να βγάλουμε κάποια χρήσιμα συμπεράσματα από 
αυτό. Το 2007 έγινε μια πανελλήνια προκήρυξη για να καλυ-
φθούν θέσεις στα Κέντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών. Είχαμε δυο 
θέσεις, μια στο Κέντρο Εξυπηρέτησης Πολιτών Σουφλίου και 
μια στο Κέντρο Εξυπηρέτησης Πολιτών Κοτύλης. Και στις δυο 
οι υποψήφιοι ήταν απόφοιτοι της ΕΠΑΘ, αλλά δεν επελέγησαν 
μετά από τον έλεγχο που έκανε το ΑΣΕΠ, γιατί το πτυχίο της 
ΕΠΑΘ δεν είναι διαβαθμισμένο πτυχίο. Ενώ μέσα στα χρόνια τα 
άλλα εκπαιδευτικά ιδρύματα προχώρησαν σε διαβαθμίσεις από 
2ετή σε 4ετή και έγιναν πανεπιστημιακά τμήματα, η ΕΠΑΘ και 
οι απόφοιτοί της έμειναν καθηλωμένοι. Έτσι έχει δημιουργηθεί 
ένα καθεστώς ομηρίας, και των πτυχιούχων της ΕΠΑΘ και κατ’ 
επέκταση των παιδιών της μειονότητας. 

Το μονοπώλιο να διορίζονται 
οι απόφοιτοι της ΕΠΑΘ στα μειονοτικά 
σχολεία έμμεση διάκριση

Επίσης το καθεστώς που αναφέρθηκε πριν, ότι η ΕΠΑΘ είχε 
το μονοπώλιο να διορίζονται οι απόφοιτοί της στα μειονοτι-
κά σχολεία, είχε και την συνέπεια ότι οι απόφοιτοί της δεν 
μπορούσαν να διαλέξουν κανέναν άλλον επαγγελματικό 
προσανατολισμό. Με αυτό το μονοπώλιο, δεν είχε και κανένα 
κίνητρο για να επιδιώξει η μειονότητα και οι απόφοιτοι της 
ΕΠΑΘ την αναβάθμιση του επιπέδου σπουδών της ΕΠΑΘ. Αυτή 
η κατάσταση παρέμεινε μέχρι τις μέρες μας έτσι. Για αυτό το 
λόγο πιστεύω ότι η κατάσταση αυτή είναι δείγμα έμμεσης δι-
άκρισης, που το απαγορεύει η Ευρωπαϊκή Ένωση. Η διάκριση 
αυτή έχει συνέπειες στα παιδιά και στους γονείς της μειονότη-
τας. Έτσι οι γονείς είτε αναγκάζονται να στείλουν τα παιδιά 
τους σε δημόσια ελληνικά σχολεία, που έτσι δεν εκπαιδεύο-
νται στη μητρική τους γλώσσα και χάνουν τις αξίες του πολιτι-
σμού τους, είτε αναγκάζονται να παραμείνουν στα μειονοτικά 
σχολεία με ανοχή του χαμηλού επιπέδου εκπαίδευσης. Έτσι σε 
αυτήν την ημερίδα έχουμε την ευκαιρία να συζητήσουμε και να 
προτείνουμε λύσεις ώστε αυτή η κατάσταση να σταματήσει, να 

διατηρηθούν οι πολιτισμικοί δεσμοί, να έχουν θετικές διακρί-
σεις σε αυτήν την κατεύθυνση, να διαφυλάξει η μειονότητα το 
δεσμό με τον πολιτισμό, τη γλώσσα και τη θρησκεία της, χωρίς 
να υψωθούν τείχη προς τις άλλες κοινωνίες».

Αναστάσιος Μολοχίδης,
Διευθυντής της ΕΠΑΘ
«Το διδακτικό προσωπικό της ΕΠΑΘ 
δεν θεωρεί την ΕΠΑΘ ως ξεκομμένο 
αντικείμενο από την όλη εκπαίδευση στη 
μειονότητα»

Ο κ. Μολοχίδης στην ομιλία του έκανε παρουσίαση στην μεγάλη 
οθόνη βίντεο για την ΕΠΑΘ, δείχνοντας την εξέλιξη και την δομή 
της στα τελευταία χρόνια.

«Για εμάς, εργαζόμενους της ΕΠΑΘ η εξέλιξή της με στατιστικά 
στοιχεία είναι προκλητική. Από το 1968 μέχρι το 2002 ήταν 
2ετής, από τότε έγινε τριετές εκπαιδευτικό ίδρυμα με υπουργι-
κή απόφαση. Επίσης, με την υπουργική αυτή απόφαση και στις 
εξετάσεις εισαγωγής στην ΕΠΑΘ, η εξεταστική επιτροπή απο-
τελούνταν πια από καθηγητές ειδικοτήτων της ΕΠΑΘ. Αυτές οι 
δυο εξελίξεις, είχαν τη συνέπεια δυο σημαντικών αλλαγών στο 
προφίλ των εισαχθέντων μετά από εκείνη τη περίοδο. Πρώτον, 
στον αριθμό των ενδιαφερομένων, που το 2003-2004 ήταν 
μόλις 31 για 18 θέσεις, το 2009-2010 έφθασαν στο 128 για 
22 θέσεις. Δεύτερον, η ηλικιακή προέλευση, ενώ τα παλιότε-
ρα χρόνια ο μεγαλύτερος αριθμός των εισαχθέντων ήταν από 
ιεροσπουδαστήρια, σήμερα πολύ μικρή μειοψηφία προέρχεται 
από εκεί. Ενώ το 2003-2004 οι 9 από τους 18 ήταν από τα ιε-
ροσπουδαστήρια, το 2009-2010 ήταν μόνο οι 3 από τους 22, 6 
από μειονοτικά λύκεια, 10 από γενικά λύκεια, 2 από τεχνικά 
λύκεια και μια κοπέλα από λύκειο της Τουρκίας. Επίσης, οι 20 
από τους 22 εισαχθέντες στην ΕΠΑΘ φέτος, δεν εγγράφθηκαν 
στα ΑΕΙ ή ΤΕΙ όπου ήταν επιτυχόντες και προτίμησαν να παρα-
κολουθήσουν τις σπουδές στην ΕΠΑΘ.

Τα παλιότερα χρόνια ο μεγαλύτερος 
αριθμός των εισαχθέντων ήταν από 
ιεροσπουδαστήρια, σήμερα πολύ μικρή 
μειοψηφία προέρχεται από εκεί

Φέτος διορίστηκαν οι απόφοιτοι της ΕΠΑΘ του 1999. Στην ακαδη-
μία υπάρχουν συνολικά 225 άτομα πτυχιούχοι. Αλλά με τα μει-
ονοτικά σχολεία κάθε χρόνο να συρρικνώνονται, καταλαβαίνετε 

Ο λέκτορας στο Τμήμα Παρευξεινίων Βασίλης Γραμματίκας, ο υπεύθυνος μειονοτικής εκπαίδευσης Νίκος Παπαγεωργίου, ο υφυπουργός 
στον πρωθυπουργό και κυβερνητικός εκπρόσωπος κ. Πεταλωτής,  ο  αντινομάρχης  Αχμέτ Δεβετζήογλου, ο Γιώργος Κελεσίδης, Περιφερει-
ακός Διευθυντής Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης για την Ανατολική Μακεδονία-Θράκη, η υπεύθυνη του προγράμματος 
Μουσουλμανοπαίδων κ. Άννα Φραγκουδάκη και η γενική γραμματέας Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης κ. Θεοδώρα Κόκλα
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Ηµερίδα για το µέλλον της ΕΠΑΘ Ηµερίδα για το µέλλον της ΕΠΑΘ
ότι ο διορισμός δεν είναι το πλέον αναμενόμενο για έναν νέο 
της μειονότητας. Μια ακόμα μεγάλη εξέλιξη στην ΕΠΑΘ ήταν 
η ανανέωση του αναλυτικού προγράμματος της σχολής, τόσο 
στην εισαγωγή εξειδικευμένων μαθημάτων, όσο και σε επίπεδο 
ύλης ενός εκάστου μαθήματος. Σήμερα διδάσκονται τέτοια μα-
θήματα, όπως οργάνωση και διατήρηση σχολικής τάξης, ειδική 
αγωγή, διδακτικές των μαθηματικών και φυσικών επιστημών, 
που δεν προβλέπονται από την υπουργική απόφαση που ανέ-
φερα πριν. 
Οι διδάσκοντες στην ΕΠΑΘ είναι κάτοχοι διδακτορικού δι-
πλώματος ή εξειδικευμένων μεταπτυχιακών σπουδών, που 
χρησιμοποιούνται και από το ευρύτερο δημόσιο, ειδικά για την 
επιμόρφωση και των δασκάλων των δημοσίων σχολείων. 

Το όραμά μας είναι να εισέρχονται 
οι νέοι της μειονότητας στα ανώτατα 
ιδρύματα της χώρας, συναγωνιζόμενοι ισάξια 
τους άλλους υποψήφιους

Η ΕΠΑΘ στηρίζεται σε τρεις άξονες: 
• Βελτίωση της ελληνικής γλώσσας ώστε οι απόφοιτοί της να 
αισθανθούν ενταγμένοι στην ευρύτερη ελληνική κοινωνία.
• Βελτίωση της τουρκικής γλώσσας ώστε οι απόφοιτοί της 
να αισθανθούν επαρκείς ως διδάσκοντες στο τουρκόγλωσσο 
πρόγραμμα. 
• Εμβάθυνση στα γνωστικά αντικείμενα που θα κριθούν να 
διδάξουν, όπως τα μαθηματικά και φυσικές επιστήμες.

Μακάρι να υπήρχε και 4 έτος στην ΕΠΑΘ ώστε για ένα εξάμηνο οι 
φοιτητές μας να ασκούνταν στο τουρκόγλωσσο πρόγραμμα στα 
μειονοτικά σχολεία. Είμαστε έτοιμοι να το αντιμετωπίσουμε και 
αυτό. Το διδακτικό προσωπικό της ΕΠΑΘ δεν θεωρεί την ΕΠΑΘ ως 
ξεκομμένο αντικείμενο από την όλη εκπαίδευση στη μειονότη-
τα. Θεωρεί ότι είναι ένα αναπόσπαστο κομμάτι της, και θέλει έτσι 
να αντιμετωπιστεί. Το όραμά μας για το μέλλον της μειονοτικής 
εκπαίδευσης, είναι να εισέρχονται οι νέοι της μειονότητας στα 
ανώτατα ιδρύματα της χώρας, συναγωνιζόμενοι ισάξια τους άλ-
λους υποψήφιους». 

Νουρεδήν Κιγιτζή,
Πρόεδρος Συλλόγου Δασκάλων 
Αποφοίτων της ΕΠΑΘ του νομού Ξάνθης
«Η ΕΠΑΘ έμεινε εκτός των εξελίξεων 
της ελληνικής νομοθεσίας που αφορούν 
στην αναβάθμιση της εκπαίδευσης των 
δασκάλων της χώρας»

Ο κ. Κιγιτζή ευχαρίστησε τους προσκεκλημένους, τους υπόλοι-
πους ομιλητές της ημερίδας και άρχισε την ομιλία του λέγοντας: 
«Το ιδιωτικό και αυτόνομο εκπαιδευτικό σύστημα της μειονότη-
τας έχει εξασφαλισθεί με τη Συνθήκη της Λωζάνης το 1923, με 
την υπογραφή των δυο χωρών σε αυτήν. Όπως το προβλέπει 
και η Ευρωπαϊκή Ένωση, οι μειονότητες έχουν το δικαίωμα να 
μαθαίνουν τη γλώσσα, τη θρησκεία και τον πολιτισμό τους. Σή-
μερα οι απόφοιτοι της ΕΠΑΘ εκτελούν τα καθήκοντά τους στα 
188 μειονοτικά σχολεία που είναι σε λειτουργία στη Θράκη. Η 
μείωση των ωρών τουρκικής διδασκαλίας αποτελεί ξεχωριστό 
θέμα, ωστόσο εδώ βρεθήκαμε να συζητήσουμε και αυτό το 
θέμα, μαζί με το μέλλον της ΕΠΑΘ». Αφού έκανε αναφορά στην 
ιστορία της ΕΠΑΘ, ο κύριος Κιγιτζή πρόσθεσε: «Η ΕΠΑΘ έμεινε 
εκτός των εξελίξεων της ελληνικής νομοθεσίας που αφορούν 
την αναβάθμιση της εκπαίδευσης των δασκάλων της χώρας, 
μετά την κατάργηση των παιδαγωγικών ιδρυμάτων και την 
αντικατάστασή τους με 4ετή πανεπιστημιακά τμήματα. Έτσι οι 

απόφοιτοι της ΕΠΑΘ εξακολουθούν να έχουν εκπαιδευτικό επί-
πεδο κατώτερο των λοιπών εκπαιδευτικών. Η ανισότητα αυτή, 
έχει επιπτώσεις στην άσκηση των καθηκόντων τους, μειώνει 
το κύρος των δασκάλων στα μάτια των μαθητών τους και την 
εμπιστοσύνη των γονέων.

Οι απόφοιτοι της ΕΠΑΘ είναι υποχρεωμένοι να εφαρμόζουν τη 
διδασκαλία του τουρκόφωνου προγράμματος στα μειονοτικά 
σχολεία με τα βιβλία που έρχονται από την Τουρκία. Όμως οι 
εκπαιδευτικοί βιώνουν δυσφορία, επειδή δεν μπορούν να εκτε-
λέσουν τα καθήκοντά τους λόγω της ελλιπούς εκπαίδευσης που 
παρέχεται σε αυτόν τον εκπαιδευτικό θεσμό. Έτσι πιστεύουμε 
πως οι δάσκαλοι αυτοί πρέπει να εκπαιδεύονται σε ένα κατάλ-
ληλο εκπαιδευτικό σύστημα, ώστε να ανταποκριθούν στις σύγ-
χρονες εκπαιδευτικές απαιτήσεις. Σύμφωνα με τους προστατευ-
τικούς μηχανισμούς των διεθνών μειονοτικών και ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων, τα κράτη πρέπει να εφαρμόζουν θετικές διακρίσεις 
στις μειονότητές τους. Πιστεύουμε ότι οι θετικές διακρίσεις δεν 
είναι αντίθετες με το Σύνταγμα και τους νόμους. Πρώτη θετική 
διάκριση είναι το ποσοστό 0,5% του αριθμού των εισαχθέντων 
στη τριτοβάθμια εκπαίδευση από μουσουλμάνους μαθητές της 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Δεύτερη θετική διάκριση είναι το 
ποσοστό 0,5‰ στις εξετάσεις του ΑΣΕΠ για δημοσίους υπαλλή-
λους. Αυτά βέβαια δεν αρκούν για τη βελτίωση της μειονοτικής 
εκπαίδευσης. Πρέπει να γίνουν και ριζικές αλλαγές στο σύστημα 
διδασκαλίας της μειονοτικής εκπαίδευσης. Εμείς προτείνουμε 
τα εξής:

• Αναβάθμιση της ΕΠΑΘ με το να γίνει πανεπιστημιακή σχολή 
4ετούς φοίτησης με φοιτητές που προέρχονται μόνο από την 
μειονότητα. Η αναβάθμιση του επιπέδου διδασκαλίας των φοι-
τητών της νέας σχολής μπορεί να επιτευχθεί με συνεργασία 
αναλόγων σχολών από την Τουρκία. Η μετάκληση προσωπικού 
φιλολόγων και θεολόγων που έχουν μητρική γλώσσα την τουρ-
κική πιστεύουμε πως αποτελεί την καλύτερη επιλογή. Αυτό 
είναι αποδεδειγμένο και επιστημονικά ότι αποδίδει καλύτερα. 
Αναβάθμιση πρέπει να γίνει και στο ελληνόγλωσσο πρόγραμμα 
με αντίστοιχες ρυθμίσεις.
• Αναβάθμιση προγράμματος σπουδών για την κάλυψη αναγκών 
της εκπαίδευσης. Μπορεί αυτό να πραγματοποιηθεί, εφόσον το 
50% της ύλης διδάσκεται στη ελληνική γλώσσα και το άλλο 50% 
στην τουρκική. Για αυτό το λόγο οι απόφοιτοι της ΕΠΑΘ πρέπει 
να ξέρουν πολύ καλά και την ελληνική και την τουρκική γλώσ-
σα, όπως επίσης το είχε τονίσει και η κ. Διαμαντοπούλου στην 
επίσκεψή της στις 22 Μαΐου στην περιοχή μας. 
• Το όραμα της ΕΠΑΘ πρέπει να δημιουργήσει ένα περιβάλλον 
στο οποίο όλοι οι φοιτητές της, εκτός της αίθουσας διδασκαλίας 
θα συμμετέχουν και ενεργά σε ποικίλες δραστηριότητες και κοι-
νωνικές εκδηλώσεις.

Μεχμέτ Ντερντιμάν,
Πρόεδρος του Συλλόγου Δασκάλων 
Αποφοίτων της ΕΠΑΘ 
του νομού Ροδόπης και Έβρου
«Προτείνουμε την αναβάθμιση της ΕΠΑΘ 
σε αυτόνομο παιδαγωγικό τμήμα»

Ο κ. Ντερντιμάν, αφού ανέφερε την ιστορία της ΕΠΑΘ και τις 
εξελίξεις που είχε μέχρι τις ημέρες μας τόνισε ότι: «Το θέμα της 
ΕΠΑΘ που συζητάμε σήμερα εδώ θα έπρεπε να είχε λυθεί εδώ 
και πολλά χρόνια πριν. Μέσα στα χρόνια μπορεί η ΕΠΑΘ να έκανε 
πολλή πρόοδο στο εσωτερικό της, αλλά αυτά ποτέ δεν ήταν αρ-
κετά για τις απαιτήσεις της μειονοτικής εκπαίδευσης. Βλέπουμε 
όλοι ότι η σχολή αυτή σήμερα δεν είναι εκσυγχρονισμένη, που 
όταν το 1987 όλες οι παιδαγωγικές σχολές άλλαξαν και έγιναν 
4ετούς πανεπιστημιακού επιπέδου σχολές, η ΕΠΑΘ μόνο εξαιρέ-
θηκε. Επίσης, άλλος λόγος που η ΕΠΑΘ δεν λειτουργεί σωστά εί-

ναι ότι οι ώρες των τουρκόγλωσσων μαθημάτων είναι λιγότερες 
από αυτές που απαιτούνται. Εμείς δεν προτείνουμε ως λύση την 
κατάργηση της ΕΠΑΘ που δεν μας οδηγεί πουθενά, εμείς προ-
τείνουμε την αναβάθμισή της σε αυτόνομο παιδαγωγικό τμήμα 
πανεπιστημιακού επιπέδου. Για αυτό το νέο τμήμα τα αιτήματά 
μας είναι τα εξής:

• Αναβάθμισή της ΕΠΑΘ σε αυτόνομο παιδαγωγικό τμήμα πανε-
πιστημιακού επιπέδου στο οποίο θα λαμβάνονται κατόπιν αντι-
κειμενικών εξετάσεων φοιτητές μόνο από την μειονότητα.
• Αναβάθμιση του προγράμματος σπουδών της νέας σχολής 
και να εμπλουτισθεί το διδακτικό προσωπικό της με συνεργασία 
αναλόγων σχολών από την Τουρκία. 
• Να γίνει ενίσχυση του τουρκόγλωσσου προγράμματος της 
νέας σχολής και τα βιβλία να έρχονται από την Τουρκία όπως 
συμβαίνει και τώρα στα μειονοτικά σχολεία
• Να γίνει με τελείως αντικειμενικά κριτήρια η εισαγωγή των 
φοιτητών στη νέα σχολή
• Να γίνονται σεμινάρια στους δασκάλους σε τακτικά χρονικά 
διαστήματα από τους τούρκους συγγραφείς των βιβλίων
• Η νέα σχολή αυτή να ενταχθεί στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο 
Θράκης, στην Ξάνθη ή στην Κομοτηνή ή στην Αλεξανδρούπολη.
• Με ανάλογες ρυθμίσεις τα πτυχία των παλιών αποφοίτων της 
ΕΠΑΘ να αναβαθμιστούν σε ισάξιο επίπεδο με τα πτυχία της νέας 
4ετούς σχολής, όπως είχε γίνει και με τα άλλα παιδαγωγικά τμή-
ματα της χώρας όταν είχαν αλλάξει από 2ετή σε 4ετή.
• Να δημιουργηθεί ένα τμήμα μέσα στη νέα σχολή από την 
οποία να αποφοιτούν οι νηπιαγωγοί. Έτσι να δημιουργηθούν και 
τα μειονοτικά νηπιαγωγεία που θα έχουν και τούρκικα και ελλη-
νικά, όπως τα μειονοτικά δημοτικά σχολεία».

Παρασκευή Κουφάκη,
Αναπληρώτρια Καθηγήτρια 
του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης
«Να βρούμε λύσεις και ιδέες 
για την αναβάθμιση της ΕΠΑΘ»

«Με την εμπειρία που έχω υπηρετώντας σε παιδαγωγικό τμή-
μα, ξέρω ότι ένας φοιτητής των παιδαγωγικών τμημάτων της 
χώρας, για να ολοκληρώσει τις σπουδές του παίρνει 50-60 μα-
θήματα συνολικά από τα οποία τα 2/3 είναι υποχρεωτικές γνώ-
σεις και το 1/3 είναι μαθήματα επιλογής. Έτσι τα παιδαγωγικά 
τμήματα αυτά έχουν καταφέρει να οργανώσουν και με ίδιες 
δυνάμεις τις σπουδές των φοιτητών τους. Με τον ίδιο τρόπο 
βελτιώνουν άρα και το επίπεδο των εκπαιδευτικών που παρά-
γουν. Για την αναβάθμιση της ΕΠΑΘ, μπορούμε να βγάλουμε 
συμπεράσματα στη συζήτησή μας και από αυτά τα παιδαγωγι-
κά ιδρύματα. Για αυτό το λόγο πρέπει να συζητήσουμε και το 
τι αυτά προσφέρουν, πώς είναι οργανωμένα τα εκπαιδευτικά 
τμήματα της χώρας, για να βρούμε λύσεις και ιδέες για την 
αναβάθμιση της ΕΠΑΘ. Στο τμήμα που υπηρετώ υπάρχουν και 
μειονοτικοί φοιτητές και το ίδιο το τμήμα δημιούργησε με 
όλους τους φοιτητές του ένα πάρα πολύ καλό πλαίσιο για την 
αλληλεπίδραση που είναι αναπόσταστο στοιχείο της εκπαιδευ-
τικής διαδικασίας».

Γιώργος Τσάκαλος,
Καθηγητής υπεύθυνος για το πρόγραμμα 
σπουδών στο Πανεπιστήμιο Κύπρου
«Μετατρέψαμε δυστυχώς 
το πλεονέκτημα σε μειονέκτημα» 

«Το θέμα που συζητάμε εδώ έχει πολλές πολιτικές διαστάσεις 
και είναι και νομικό. Εγώ δεν ξέρω για τις δυο διαστάσεις. Εγώ 
θα σας πω για τα παιδαγωγικά θέματα που είναι και η δουλειά 
μου. Έτσι η ευθύνη μου ως παιδαγωγός είναι χωρίς να σκεφτώ 
τις δυο διαστάσεις που ανέφερα, να εξασφαλίσω στα παιδιά 
ένα καλύτερο μέλλον και να είναι πετυχημένα παιδιά. Εγώ 
προσωπικά δεν μπορώ να ανεχτώ την κατάσταση, ενώ έχουμε 
την πολυτέλεια δυο πολιτισμών εδώ, αυτό στο πέρασμα των 
χρόνων το εγκαταλείψαμε. Έτσι εμείς το πλεονέκτημα που 
έχουν τα παιδιά μας να μοιραστούν δυο πολιτισμούς, το μετα-
τρέψαμε δυστυχώς σε μειονέκτημα». 

*****

Ακολούθησαν οι ομιλίες του Αχμέτ Χατζηοσμάν, βουλευτή 
ΠΑΣΟΚ νομού Ροδόπης, του
Κωστή Παπαϊωάννου, Προέδρου της Επιτροπής για τα Δικαιώ-
ματα του Ανθρώπου, του Γιώργου Πεταλωτή, υφυπουργού στον 
πρωθυπουργό και κυβερνητικού εκπροσώπου και ακολούθησε 
διάλειμμα. Με την επαναφορά στην αίθουσα οι δημοσιογράφοι 
Μαρία Αμπατζή και Σαμή Καραμπουγιούκογλου συντόνισαν το 
δεύτερο μέρος της ημερίδας στο οποίο επίσης τοποθετήθηκαν 
εκπρόσωποι της πολιτικής, εκπαιδευτικών φορέων και απλοί 
πολίτες. Μεταξύ ατών ο πρώην βουλευτής Μουσταφά Μου-
σταφά, ο κ. Χατζηιμπράμ, ο κ. Φαϊκογλου, οι κ.κ. Δαπέργολας 
και Σακελλίων και πολλοί πολλοί άλλοι.

Ονούρ Μουσταφά Αχμέτ, Τ.Κ.-Β.

Στη φωτογραφία ο αντινομάρχης κ. Κατσιμίγας, ο διευθυντής της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης στο νομό Ροδόπης κ. Κωνσταντινίδης 
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¤ ÐñÝðåé óôéò óõæçôÞóåéò ìáò ãéá ôá 
ìåéïíïôéêÜ èÝìáôá íá ðñïóèÝóïõìå 
êáé óýã÷ñïíïõò üñïõò áíèñùðßíùí êáé 
ìåéïíïôéêþí äéêáéùìÜôùí

Åßìáé éäéáßôåñá ÷áñïýìåíïò ãéá ôçí áíïé÷ôÞ óõæÞôçóç äéüôé 
Ý÷ïõìå ôçí äõíáôüôçôá íá áíôáëëÜîïõìå áðüøåéò ãéá Ýíá èÝìá 
ðïõ ìáò áðáó÷ïëåß êáé ìáò ðñïâëçìáôßæåé üëïõò êáé äåí åßíáé 
Üëëï áðü ôçí ÅéäéêÞ ÐáéäáãùãéêÞ Áêáäçìßá Èåóóáëïíßêçò. Åßíáé 
ðïëý óçìáíôéêÞ ç ðáñïõóßá ôïõ Óõíçãüñïõ ôïõ Ðïëßôç, ôïõ ê. 
Êáìßíç, ôïõ ÐñïÝäñïõ ôçò ÅèíéêÞò ÅðéôñïðÞò ãéá ôá Äéêáéþìá-
ôá ôïõ Áíèñþðïõ, ê. ÐáðáúùÜííïõ, êáé üëùí ôùí öïñÝùí ðïõ 
óõììåôÝ÷ïõí óôçí çìåñßäá. Ç ðáñïõóßá ôïõò äåí åßíáé ìüíï 
óõìâïëéêÞ, áëëÜ ïõóéáóôéêÞ. ÐñÝðåé óôéò óõæçôÞóåéò ìáò ãéá ôá 
ìåéïíïôéêÜ èÝìáôá íá ðñïóèÝóïõìå êáé óýã÷ñïíïõò üñïõò áí-
èñùðßíùí êáé ìåéïíïôéêþí äéêáéùìÜôùí êáé íá áîéïðïéÞóïõìå ôï 
äéåèíÝò íïìéêü ðëáßóéï ãéá ôá áíèñþðéíá äéêáéþìáôá. Ç óõìâïëÞ 
ôùí ðñïáíáöåñüìåíùí öïñÝùí èÝëù íá ðéóôåýù üôé èá åßíáé 
êáôáëõôéêÞ. 

¤ Ç ìåéïíïôéêÞ åêðáßäåõóç ðñÝðåé 
íá áðáëëáãåß áðü êÜèå ìïñöÞò 
ðïëéôéêïðïßçóç

ÅêëÞèçí óôç óçìåñéíÞ çìåñßäá íá ðáñÝìâù ìå ôçí éäéüôçôá 
ôïõ âïõëåõôÞ Ñïäüðçò. Ôï ðñþôï óçìåßï óôï ïðïßï èÝëù íá 
óôáèþ åßíáé üôé ç ìåéïíïôéêÞ åêðáßäåõóç ðñÝðåé íá áðáëëáãåß 
áðü êÜèå ìïñöÞò ðïëéôéêïðïßçóç. Åßíáé ãåãïíüò üôé ç ìåéïíïôéêÞ 
åêðáßäåõóç êáé ó÷åäüí üëá ôá èÝìáôá ðïõ Üðôïíôáé ôçò ìåéïíï-
ôéêÞò åêðáßäåõóçò õðÞñîáí ðåäßï Ýíôïíùí ðïëéôéêþí æõìþóåùí 
êáé äéáðñáãìáôåýóåùí. ÐïëëÝò öïñÝò öôÜóáìå óå óçìåßï íá 
÷Üíïõìå ôçí ïõóßá ôçò åêðáßäåõóçò. Äåí åßíáé åðßóçò ôõ÷áßï üôé 
üëá ôá èÝìáôá ðïõ ðïëéôéêïðïéÞèçêáí Ýíôïíá, äåí ìáò ïäÞãç-
óáí óå êÜðïéá ëýóç, áëëÜ áíôßèåôá ìáò ïäÞãçóáí óå áíôéðáñÜ-
èåóç. Ç ìåéïíïôéêÞ åêðáßäåõóç ðáãéäåõìÝíç ðïëëÝò öïñÝò óôï 
ðëáßóéï öïâéêþí óõíäñüìùí ôïõ ðáñåëèüíôïò äåí ìðüñåóå íá 
åêöñáóôåß êáé êáôÝëçîå íá åßíáé ìßá ðáñåîçãçìÝíç åêðáßäåõóç. 

¤ Ç ìåéïíïôéêÞ åêðáßäåõóç áðïôåëåß 
âáóéêÞ áéôßá ãéá ôï ÷áìçëü ìïñöùôéêü 
äåßêôç ðïõ êáôáãñÜöåôáé óôç ÈñÜêç

Ôï ìåãÜëï êåöÜëáéï ôçò ÅéäéêÞò ÐáéäáãùãéêÞò Áêáäçìßáò Èåóóá-
ëïíßêçò ðñÝðåé íá ôï ìåëåôÞóïõìå êáé íá ôï ôïðïèåôÞóïõìå óôï 
åõñýôåñï ðëáßóéï ôçò ìåéïíïôéêÞò åêðáßäåõóçò äéüôé ç Å.Ð.Á.È. 
áðïôåëåß ôìÞìá ôçò, êáé óõã÷ñüíùò åðçñåÜæåé êáé åðçñåÜæåôáé 
áðü ôçí åêðáßäåõóç óå ðïëëÜ åðßðåäá. ÕðÜñ÷åé áìößäñïìç 
ó÷Ýóç áíÜìåóá óôçí áêáäçìßá êáé ôá ó÷ïëåßá ôçò ìåéïíüôçôáò 
êáé áõôü äåí ðñÝðåé íá ôï áãíïïýìå óôéò óõæçôÞóåéò ìáò. Åßìáé 
êé åãþ ðáéäß ôçò ôáëáßðùñçò ìåéïíïôéêÞò åêðáßäåõóçò. Ìðïñåß 
íá ìçí Ý÷ù ðñïóùðéêÜ âéþìáôá áðü ôçí ÅÐÁÈ, áëëÜ õðÞñîá ìá-
èçôÞò óôï 5ï ìåéïíïôéêü äçìïôéêü ó÷ïëåßï ÊïìïôçíÞò êáé óôï éå-
ñïóðïõäáóôÞñéï ÊïìïôçíÞò. Ôï 5ï ìåéïíïôéêü äçìïôéêü, ãíùóôü 
ùò ÌÜóôáíëç, óôåãÜæåôáé óÞìåñá óôï ßäéï êôßñéï ìå áõôü ôçò äå-
êáåôßáò ôïõ 60, üôáí ðÞãá êé åãþ ùò ìáèçôÞò êáé õðÜñ÷åé Üìåóç 
áíÜãêç ãéá áíÝãåñóç íÝïõ ó÷ïëåßïõ. Ôï äå éåñïóðïõäáóôÞñéï, 
ðáñÜ êÜðïéåò áëëáãÝò ðïõ Ýãéíáí êáôÜ êáéñïýò óôï ðñüãñáììá, 
áêüìá êáé óÞìåñá ðáñïõóéÜæåé óçìáíôéêÝò åëëåßøåéò óôï ðñü-
ãñáììá äéäáóêáëßáò ìå áðïôÝëåóìá íá åðçñåÜæåôáé ç ðïéüôçôá 

ôçò ðáñå÷üìåíçò åêðáßäåõóçò. Ôá ðáéäéÜ ìïõ öïßôçóáí êé áõôÜ 
óå ìåéïíïôéêÜ äçìïôéêÜ ó÷ïëåßá ôçò ðüëçò. Ìå áõôÜ ôá ðáñá-
äåßãìáôá èÝëù íá ðù üôé üðùò êÜèå ìÝëïò ôçò ìåéïíüôçôáò, Ýôóé 
êé åãþ Ý÷ù ðñïóùðéêÜ âéþìáôá êáé åìðåéñßåò óôï ïéêïãåíåéáêü 
ìïõ ðåñéâÜëëïí áðü ôçí ìåéïíïôéêÞ åêðáßäåõóç. Äõóôõ÷þò ôá 
âéþìáôá áõôÜ äåí åßíáé éäéáßôåñá èåôéêÜ êáé åíèáññõíôéêÜ ó÷åôé-
êÜ ìå ôçí ðïéüôçôá ôçò åêðáßäåõóçò. Åßíáé ãåãïíüò üôé ç ìåéïíï-
ôéêÞ åêðáßäåõóç áðïôåëåß âáóéêÞ áéôßá ãéá ôï ÷áìçëü ìïñöùôéêü 
äåßêôç ðïõ êáôáãñÜöåôáé óôçí ÈñÜêç, ï ÷áìçëüôåñïò óå üëç 
ôçí åðéêñÜôåéá. 

¤ Èåùñþ Üäéêï íá êáôáäéêÜæïõìå 
êáé íá áöïñßæïõìå ôç ìåéïíïôéêÞ 
åêðáßäåõóç

ÈÝëù íá èÝóù êÜðïéá âáóéêÜ åñùôÞìáôá: Ðïéïò ãïíéüò äåí èÝ-
ëåé ôçí êáëýôåñç åêðáßäåõóç ãéá ôï ðáéäß ôïõ; Ðïéïò äÜóêáëïò 
êáé ðïéá äáóêÜëá äåí èÝëïõí íá åßíáé õðüäåéãìá ðáéäáãùãïý; 
Èåùñþ äåäïìÝíç ôçí åõáéóèçóßá êáé ôçí áíçóõ÷ßá üëùí ãéá 
åêðáéäåõôéêÜ èÝìáôá. ÐñïóùðéêÜ äçëþíù õðÝñìá÷ïò êáé Ýíèåñ-
ìïò õðïóôçñéêôÞò ôçò ìåéïíïôéêÞò åêðáßäåõóçò. Áðïôåëåß âáèéÜ 
ìïõ ðåðïßèçóç üôé ç ìåéïíïôéêÞ åêðáßäåõóç Ý÷åé ëüãï ýðáñîçò 
êáé áðïôåëåß áíáöáßñåôï äéêáßùìá ôçò ìåéïíüôçôáò. Èåùñþ 
Üäéêï íá ôçí êáôáäéêÜæïõìå êáé íá ôçí áöïñßæïõìå åðåéäÞ ôçí 
áöÞóáìå óôï Ýëåïò ðïëéôéêþí ðáñåìâÜóåùí êáé ðéÝóåùí, óôåãá-
íþí êáé ðñïêáôáëÞøåùí ôá ïðïßá ïõóéáóôéêÜ ëåéôïýñãçóáí åðß 
äåêáåôßåò åéò âÜñïò ôçò åêðáéäåõôéêÞò äéáäéêáóßáò êáé ôï ìïíá-
äéêü ðïõ êáôÜöåñáí Þôáí íá áìâëýíïõí ôçí øáëßäá ðïõ ÷ùñßæåé 
ôçí ìåéïíïôéêÞ áðü ôçí äçìüóéá åêðáßäåõóç óôçí ðåñéï÷Þ ìáò. 
ÁìÝóùò èÝôù ïñéóìÝíá åñùôÞìáôá ðéï óõãêåêñéìÝíá, ó÷åôéêÜ 
ìå ôçí ÅÐÁÈ: Ðïéá åßíáé ç èÝóç êáé ðïéïò ï ñüëïò ðïõ êáëåßôáé 
íá äéáäñáìáôßóåé óÞìåñá ç ÅÐÁÈ óôïí ÷þñï ôçò åêðáßäåõóçò; 
ÕðÞñîå ðáñåëèüí, õðÜñ÷åé ðáñüí, èá õðÜñîåé ìÝëëïí ãéá ôçí 
ÅÐÁÈ; Ìðïñåß ç ÅÐÁÈ íá óõíå÷ßóåé íá õößóôáôáé ìå ôçí ðáñïýóá 
ìïñöÞ; Ôé ðñÝðåé íá ãßíåé; Ðïéá åßíáé ç êáëýôåñç äõíáôÞ ëýóç; 
ÁõôÜ êáé áñêåôÜ áêüìá åñùôÞìáôá ìáò áðáó÷ïëïýí åäþ êáé 
äåêáåôßåò ó÷åôéêÜ ìå ôçí ÅÐÁÈ. Ðñüêåéôáé ãéá Ýíá èÝìá ôï ïðïßï 
äéáéùíßæåôáé êáé êáíåßò äåí ôï Ý÷åé áããßîåé ïõóéáóôéêÜ. 

¤ Ç öïßôçóç óôçí ÅÐÁÈ áöÞíåé ôï 
óôßãìá ôçò óôç ìåôÝðåéôá ðïñåßá ôùí 
åêðáéäåõôéêþí óôá ìåéïíïôéêÜ ó÷ïëåßá

¹ñèå ç þñá ãéá ôçí áíÜëçøç ðñùôïâïõëéþí êáé ôçí ïñéóôéêÞ 
åðßëõóç áõôïý ôïõ ðñïâëÞìáôïò. Åßíáé ãåãïíüò üôé ç åêðáß-

äåõóç ðïõ ðáñÝ÷åôáé óôçí ÅÐÁÈ åßíáé áðáñ÷áéùìÝíç, ðåðá-
ëáéùìÝíç, åßíáé åí ïëßãïéò ìç-åêðáßäåõóç. Ôï ðéï óçìáíôéêü, 
äåí åêðëçñþíåé ôï óôü÷ï ôçò ðïõ åßíáé íá ðñïåôïéìÜóåé êáé íá 
êáôáñôßóåé êáôÜëëçëá ôïõò äáóêÜëïõò ðïõ èá óôåëå÷þóïõí ôï 
ôïõñêüãëùóóï êïììÜôé ôùí ìåéïíïôéêþí äçìïôéêþí ó÷ïëåßùí. 
Äåí åßíáé ôõ÷áßï üôé óå üëç ôçí ðåñéï÷Þ ôçò ÈñÜêçò êõêëïöïñåß 
ç öÞìç üôé ïé áðüöïéôïé ôçò ÅÐÁÈ äåí åßíáé êáëÜ êáôáñôéóìÝíïé 
ðáéäáãùãïß. Åäþ ðñÝðåé íá êÜíïõìå Ýíá äéåõêñéíéóôéêü ó÷üëéï. 
Ôüóï ôï ðÝñáóìá ôïõ ÷ñüíïõ, üóï êáé ïé óõãêõñßåò – üðùò áõôÝò 
äéáìïñöùíüôáí óå äéáöïñåôéêÝò ÷ñïíéêÝò ðåñéüäïõò- äçìéïýñ-
ãçóáí ðïëëÝò êáôçãïñßåò äáóêÜëùí ðïõ õðçñåôïýí óôá ìåéï-
íïôéêÜ ó÷ïëåßá. 1⁄4ôáí ëÝù êáôçãïñßåò äáóêÜëùí áíáöÝñïìáé óå 
ðáéäáãùãïýò ìå äéáöïñåôéêÝò óðïõäÝò, äéáöïñåôéêÞ êáôÜñôéóç. 

Óå ôïðéêü åðßðåäï áêïýìå ãéá äáóêÜëïõò ðïõ åßíáé êáëïß êáé 
êáêïß ðáéäáãùãïß, äÜóêáëïé ðñþôçò êáé äåýôåñçò êáôçãïñßáò, 
äÜóêáëïé ðïëëþí ôá÷õôÞôùí. Åßíáé ãåãïíüò üôé ç åêðáéäåõôéêÞ 
ðïéüôçôá ôçò ÅÐÁÈ ðáñáóýñåé êáé ðñïêáëåß áíôßóôïé÷á ó÷üëéá 
êáé ãéá ôïõò áðïöïßôïõò ôçò áêáäçìßáò. Ìå ìßá Ýííïéá, ç öïß-
ôçóç óôçí ÅÐÁÈ áöÞíåé ôï óôßãìá ôçò óôç ìåôÝðåéôá ðïñåßá 
ôùí åêðáéäåõôéêþí óôá ìåéïíïôéêÜ ó÷ïëåßá. Äåí ðñÝðåé ùóôü-
óï íá îå÷íÜìå üôé õðÞñîáí êáé õðÜñ÷ïõí áðüöïéôïé ôçò ÅÐÁÈ 
ïé ïðïßïé ìå õðåñâïëéêü ìü÷èï êáé áôïìéêÞ ðñïóðÜèåéá îåðÝ-
ñáóáí êÜèå ðñïóäïêßá êáé åßíáé åîáßñåôïé ðáéäáãùãïß. Áõôü 
üìùò äåí óçìáßíåé üôé ïé ôåëåéüöïéôïé ôçò ìåéïíüôçôáò ïé ïðïß-
ïé åíäéáöÝñïíôáé íá ãßíïõí åêðáéäåõôéêïß óôï ôïõñêüãëùóóï 
ìÝñïò ôçò ìåéïíïôéêÞò åêðáßäåõóçò äåí ðñÝðåé íá Ý÷ïõí ßóá 
äéêáéþìáôá êáé ßóç ðñüóâáóç óå ìßá ðïéïôéêÞ êáé ïõóéáóôéêÜ 
áíþôáôç åêðáßäåõóç, üðùò üëïé ïé õðüëïéðïé õðïøÞöéïé öïé-
ôçôÝò ðáéäáãùãéêþí ôìçìÜôùí ôçò ÷þñáò ìáò. 

¤ ÁöÞíïõìå ôçí ïõóßá êáé 
ðñïóåããßæïõìå ôçí ÅÐÁÈ ùò ôï ìïíáäéêü 
ôñüðï åéóüäïõ ìåëþí ôçò ìåéïíüôçôáò 
óôïí äçìüóéï ôïìÝá

Èåùñþ üôé ç ÅÐÁÈ áðü ôï 1969 ìÝ÷ñé óÞìåñá, óôá 41 óõíïëéêÜ 
÷ñüíéá ëåéôïõñãßáò ôçò Ý÷åé ïëïêëçñþóåé Ýíáí êýêëï. ÐñÝðåé 
íá áðáëëáãïýìå áðü ëïãéêÝò ðïõ Ýêáíáí ðåñéæÞôçôç ôçí ÅÐÁÈ 
óôïõò áðïöïßôïõò ôçò ìåéïíüôçôáò ãéáôß Ýâëåðáí ôçí áêáäçìßá 
ùò Ýíáí åýêïëï ôñüðï åðáããåëìáôéêÞò áðïêáôÜóôáóçò. Åêåß 
öôÜóáìå, íá áöÞíïõìå ôçí ïõóßá êáé íá ðñïóåããßæïõìå ôçí 
ÅÐÁÈ ùò ôï ìïíáäéêü ôñüðï åéóüäïõ êÜðïéùí ìåëþí ôçò ìåé-
ïíüôçôáò óôïí äçìüóéï ôïìÝá. ÁõôÝò ïé ðïëéôéêÝò áíÞêïõí óôï 
ðáñåëèüí. ¹ñèå ï êáéñüò ðïõ ç ÅÐÁÈ ðñÝðåé íá ðÜñåé ôç èÝóç 
ôçò óôçí éóôïñßá ôçò ìåéïíïôéêÞò åêðáßäåõóçò êáé íá ðåñÜóïõìå 

Öéëïîåíïýìå åðßóçò ôçí ïìéëßá ôïõ âïõëåõôÞ Ñïäüðçò Á÷ìÝô ×áôæçïóìÜí 
ðïõ äéáôåßíåôáé üôé ç ÅÐÁÈ ðñÝðåé óÞìåñá ðëÝïí íá ðåñÜóåé óôçí éóôïñßá  
ôçò ìåéïíïôéêÞò åêðáßäåõóçò, áëëÜ êáé êåßìåíï ðïõ äéáíåìÞèçêå áðü ôçí 

ÁíåîÜñôçôç ÅêðáéäåõôéêÞ Óõíåñãáóßá Ñïäüðçò, éäéáßôåñá ðáñïýóá, óôï ÷þñï  ôçò 
çìåñßäáò. 
Ï ê. ×áôæçïóìÜí, áöïý óõíå÷Üñç ôï õðïõñãåßï Ðáéäåßáò ãéá ôç äéïñãÜíùóç ôçò 
çìåñßäáò, ðñáãìáôïðïßçóå ìéá áðü ôéò êáëýôåñåò ïìéëßåò, óå åðßðåäï áîéïëüãç-
óçò ôçò óõíåéóöïñÜò  ôçò ÅÐÁÈ óôç ìåéïíïôéêÞ åêðáßäåõóç, åðéêåíôñùíüìåíïò 
óå ðïëëÝò åðéìÝñïõò ðáñáìÝôñïõò, ðåôõ÷áßíïíôáò  «âÜæïíôáò öùôéÜ óôá îåñÜ, 
íá ìçí êÜøåé êáé ôá ÷ëùñÜ»,  íá ìçí áäéêÞóåé äçëáäÞ åêðáéäåõôéêïýò, ðïõ áí 
êáé Åðáèßôåò ðñïóÝöåñáí ðïëëÜ óôá ðáéäéÜ  ôùí ìåéïíïôéêþí ó÷ïëåßùí, äéÜêñéóç 

ðïõ óáöþò ðñÝðåé íá ãßíåôáé. Ìå áé÷ìçñü ëüãï  ìßëçóå áêüìç ãéá ôï êáðÝëùìá 
ðïõ õðÝóôç ç ìåéïíüôçôá áðü ôç ×ïýíôá ìå ôçí åðéâïëÞ ôçò ßäñõóçò ôçò ÅÐÁÈ, 
ôçí ðïëéôéêÞ ùò óõíôåëåóôéêü ðáñÜãïíôá êáèõóôåñÞóåùí óôçí áíáâÜèìéóç ôçò 
ìåéïíïôéêÞò åêðáßäåõóçò, êáé ôÝëïò åîÝöñáóå ôçí åìðéóôïóýíç ôïõ óôçí çãåóßá 
ôïõ Õðïõñãåßïõ Ðáéäåßáò êáé óôç äéÜèåóç íá åðéëýóåé ÷ñüíéá æçôÞìáôá üðùò áõôü 
ìå ôçí ÅÐÁÈ, ðïõ ðïëý êüóìï ôáëáéðþñçóå êáé, êõñßùò, ôïõò ßäéïõò ôïõò ðôõ-
÷éïý÷ïõò ôçò, ðïõ îåêéíïýóáí ôçí êáñéÝñá ôïõò åê ðñïïéìßïõ ùò  õðïäÝåóôåñïé 
åêðáéäåõôéêïß.

Á÷ìÝô ×áôæçïóìÜí üìùò… 
ÅðéìÝëåéá: Ô.Ê.-Â.

Á÷ìÝô ×áôæçïóìÜí, âïõëåõôÞò Ñïäüðçò

«Ôï ìÝëëïí ôçò ìåéïíïôéêÞò åêðáßäåõóçò ðñÝðåé íá ó÷åäéáóôåß  ìå äéÜëïãï 
êáé ìå äéêáßùìá óõììåôï÷Þò ôçò ìåéïíüôçôáò óôá êÝíôñá ëÞøçò áðïöÜóåùí»

Εκπαίδευση5



Ηµερίδα για το µέλλον της ΕΠΑΘ Ηµερίδα για το µέλλον της ΕΠΑΘ
óôç ìåôá-ÅÐÁÈ åðï÷Þ. Êáé ëõðÜìáé ðïõ ôï ëÝù, áëëÜ áñãÞóáìå 
ðïëý. Äåí õðÜñ÷ïõí ðëÝïí Üëëá ðåñéèþñéá. 

Ç ÅéäéêÞ ÐáéäáãùãéêÞ Áêáäçìßá Èåóóáëïíßêçò ðñÝðåé íá 
áðáëëáãåß áðü ôï ÷ïõíôéêü ôçò ðáñåëèüí, íá êáôáñãçèåß 
êáé óôç èÝóç ôçò íá éäñõèåß ìßá Áíþôáôç ÐáéäáãùãéêÞ Áêá-
äçìßá Èåóóáëïíßêçò Þ Ýíá Ðáéäáãùãéêü ÔìÞìá ÄçìïôéêÞò 
ÌåéïíïôéêÞò Åêðáßäåõóçò -äåí êïëëÜù óôïõò ôßôëïõò-, ôï 
ïðïßï èá Ý÷åé ðïëý óõãêåêñéìÝíï óôü÷ï êáé öéëïóïößá ðïõ 
äåí èá åßíáé Üëëï áðü ôï íá åêðáéäåýóåé ôïõò öïéôçôÝò ôçò 
ìåéïíüôçôáò ïýôùò þóôå íá ëÜâïõí ìßá ïõóéáóôéêÜ áíþôáôç 
åêðáßäåõóç êáé êáôÜñôéóç êáé èá ôïõò ðáñÝ÷åé üëá ôá áðáñáß-
ôçôá åöüäéá êáé ðñïóüíôá ãéá íá óôåëå÷þóïõí åí óõíå÷åßá ôï 
ôïõñêüãëùóóï ìÝñïò ôçò ìåéïíïôéêÞò åêðáßäåõóçò. Óå áõôÞí 
ôçí ðåñßðôùóç áíáöÝñïìáé óå Ýíá ôìÞìá ðáíåðéóôçìéáêü, 
ôåôñáåôïýò öïßôçóçò ðïõ èá Ý÷åé ôá ÷áñáêôçñéóôéêÜ üëùí 
ôùí õðïëïßðùí ðáéäáãùãéêþí ôìçìÜôùí ôçò ÷þñáò ìáò, ìå ôç 
äéáöïñÜ üôé ôï ôìÞìá áõôü èá åíóùìáôþóåé óôï âáóéêü êïñìü 
ôïõ ðñïãñÜììáôïò êáé ôçò öéëïóïößáò ôïõ ôéò éäéáéôåñüôçôåò 
ôüóï ôùí öïéôçôþí, äßãëùóóïé ôåëåéüöïéôïé ìåéïíïôéêþí êáé 
ìç ó÷ïëåßùí, ìÝëç üëïé ôçò ìåéïíüôçôáò ôçò ÈñÜêçò, üóï êáé 
ôéò éäéáéôåñüôçôåò ôïõ ôïõñêüãëùóóïõ ðñïãñÜììáôïò ôùí ìåé-
ïíïôéêþí ó÷ïëåßùí. Èåùñþ üôé õðÜñ÷åé ôï õðüâáèñï, õðÜñ÷åé 
êáé ôï íïìéêü ðëáßóéï ðÜíù óôï ïðïßï ìðïñïýí íá ðñïêýøïõí 
óõíåñãáóßåò êáé íá èåìåëéùèåß Ýíá ôìÞìá óå óùóôÝò êáé óôÝ-
ñååò âÜóåéò. 

¤ ¹ñèå ç þñá ç ÅÐÁÈ íá ëÜâåé ôç 
èÝóç ôçò óôçí éóôïñßá ôçò ìåéïíüôçôáò

ÐáñáðÜíù áíÝöåñá üôé Þñèå ç þñá ç ÅÐÁÈ íá ëÜâåé ôçí èÝóç 
ôçò óôçí éóôïñßá ôçò ìåéïíüôçôáò. Ðïëý öïâÜìáé üôé ç éóôïñßá äåí 
èá äåßîåé åðéåßêåéá ìå ôçí áêáäçìßá. Áõôü ùóôüóï ðñÝðåé íá ëåé-
ôïõñãÞóåé ðáñáäåéãìáôéêÜ ãéá åìÜò ðïõ æïýìå óôï ðáñüí êáé ó÷å-
äéÜæïõìå ôéò ìåëëïíôéêÝò ðáñåìâÜóåéò. ÂÜóåé ôïõ ðáñáäåßãìáôïò 
ôçò ÅÐÁÈ ðñÝðåé üëïé ìáæß óõíôïíéóìÝíá íá äïõëÝøïõìå ãéá íá 
áðïöýãïõìå íá âéþóïõí ïé åðüìåíåò ãåíéÝò Ýíá êá÷åêôéêü åêðáé-
äåõôéêü ðåñéâÜëëïí. 1⁄4ðùò áíÝöåñá Þäç, ôï ðáñåëèüí ôçò ÅÐÁÈ 
äåí õðÞñîå óå êáìßá ðåñßðôùóç ëáìðñü. Áíôßèåôá, ç ßäñõóç êáé ç 
ëåéôïõñãßá ôçò ÅÐÁÈ õðÞñîå áíÝêáèåí ðåäßï óõãêñïýóåùí êáé äé-
áìÜ÷çò óå ðïëëÜ åðßðåäá. ÄéáìÜ÷çò ðïõ äõóôõ÷þò ìåôáöÝñèçêå 
óå êÜðïéåò ðåñéðôþóåéò êáé óôá ó÷ïëåßá. Ôï ðáñåëèüí ðñÝðåé íá 
ìáò äéäÜóêåé, íá ìáò äéäÜóêåé íá ìçí åðáíáëáìâÜíïõìå ôá ßäéá 
ëÜèç. ¸íá áðü ôá ìåãáëýôåñá ëÜèç ôïõ ðáñåëèüíôïò Þôáí üôé 
ãéá ôçí ßäñõóç ôçò ÅÐÁÈ äåí ñùôÞèçêå ïõäÝðïôå ç ìåéïíüôçôá. 
Åßíáé ìßá ðïëéôéêÞ ðïõ áðïöáóßóôçêå êáé åöáñìüóôçêå åñÞìçí 
ìáò. Èá ìïõ ðåßôå, ðþò èá ìðïñïýóå íá ñùôçèåß ç ãíþìç ôçò 
ìåéïíüôçôáò óå êáèåóôþôá üðùò ç ×ïýíôá ðïõ õðÞñ÷å áðüëõôç 
êáôÜëõóç êÜèå äçìïêñáôéêïý èåóìïý; ÓÞìåñá üìùò ïé óõíèÞêåò 
êáé ôá äåäïìÝíá Ý÷ïõí áëëÜîåé. 

Íá êÜíù Ýíá ó÷üëéï êáé ãéá ôï óÞìåñá, ôï ðáñüí. Åðß ÍÝáò Äçìï-
êñáôßáò áêïýãáìå üôé ç ÅÐÁÈ èá êáôáñãçèåß, üôé ðÝñóé ãéá ðáñÜ-
äåéãìá äåí èá äå÷üôáí íÝïõò öïéôçôÝò êëð. Óôçí ðñÜîç áðïäåß-
÷ôçêå üôé äåí õðÞñ÷å êáíÝíáò áðïëýôùò ðñïãñáììáôéóìüò, ìüíï 
ëüãéá êáé êåíÝò åîáããåëßåò. Ïýôå áõôü èÝëïõìå. Ôï ìÝëëïí ôçò 
ìåéïíïôéêÞò åêðáßäåõóçò ðñÝðåé íá ó÷åäéáóôåß ìå óåâáóìü óå áñ-
÷Ýò áíèñùðßíùí êáé ìåéïíïôéêþí äéêáéùìÜôùí, ìå ßóåò åõêáéñßåò 
ãéá ôïõò áðïöïßôïõò ôçò ìåéïíüôçôáò, ìå äéÜëïãï êáé ìå äéêáßùìá 
óõììåôï÷Þò ôçò ìåéïíüôçôáò óôá êÝíôñá ëÞøçò áðïöÜóåùí. 
ÈÝëù íá ðéóôåýù üôé üëïé üóïé åßìáóôå óÞìåñá åäþ èÝëïõìå ôï 
êáëýôåñï ãéá ôá ðáéäéÜ ôçò ìåéïíüôçôáò. Êé áõôü óßãïõñá èá ãßíåé 
áí áíïßîïõìå ìßá íÝá óåëßäá óôçí ìåéïíïôéêÞ åêðáßäåõóç. Áò ãßíåé 
ç óçìåñéíÞ çìåñßäá ôï Ýíáõóìá ãéá áõôÞí ôçí ðñùôïâïõëßá. 

Êëåßíïíôáò, èÝëù íá óáò ìåôáöÝñù êáé ìßá åéêüíá áðü ôçí 
ÁèÞíá, üðïõ ðåñíÜù áñêåôü ÷ñüíï ëüãù ôùí âïõëåõôéêþí ìïõ 
õðï÷ñåþóåùí êáé êáèçêüíôùí. Áðü ôïí Ïêôþâñéï ôïõ 2009 
âñßóêïìáé óå ôáêôéêÞ åðéêïéíùíßá ìå ôçí çãåóßá ôïõ Õðïõñãåßïõ 
Ðáéäåßáò ãéá äéÜöïñá åêðáéäåõôéêÜ èÝìáôá ðïõ áðáó÷ïëïýí ôç 
ìåéïíüôçôá. Èá ôï äéáðéóôþóáôå êé åóåßò üôé ìÝóá óå áõôïýò 
ôïõò 9 ìÞíåò õðÜñ÷åé Ýíôïíç êéíçôéêüôçôá óôçí ðåñéï÷Þ ìáò ìå 
ðïëëÝò óõóêÝøåéò êáé óõíåäñéÜóåéò, êÜôé ðñùôïöáíÝò êáé ãéá 
ôçí ðåñéï÷Þ, áëëÜ êáé ãéá ôç ìåéïíüôçôá. Èåùñþ äåäïìÝíç ôçí 
èåôéêÞ ðïëéôéêÞ âïýëçóç ôçò çãåóßáò ôïõ Õðïõñãåßïõ ãéá ôçí 
åðßëõóç ôùí ðñïâëçìÜôùí ôçò ìåéïíïôéêÞò åêðáßäåõóçò. Óå 
áõôÞí ôçí ðñïóðÜèåéá ç óõìâïëÞ ôïõ êáèåíüò åßíáé éäéáßôåñá 
óçìáíôéêÞ. Åãþ ðñïóùðéêÜ Ý÷ù éåñáñ÷Þóåé ôï èÝìá ôçò ìåéï-
íïôéêÞò åêðáßäåõóçò óôçí êïñõöÞ ôçò ðïëéôéêÞò ìïõ áôæÝíôáò 
êáé èá áãùíéóôþ ãéá ôï êáëýôåñï äõíáôü. 

ÊáôáããÝëïõìå ìå ôïí êáôçãïñçìáôéêüôåñï ôñüðï ôçí 
óçìåñéíÞ øåõäïåêðáéäåõôéêÞ çìåñßäá ðïõ äéõëßæåé ôïí 

ôïõñêüöùíï êþíùðá êáé êáôáðßíåé ôçí êÜìçëï ôçò ìåéï-
íïôéêÞò áðáéäåõóßáò. Ùò ¸ëëçíåò åêðáéäåõôéêïß íéþèïõìå 
íôñïðÞ ãéá ôçí ôáêôéêÞ áõôÞ ôïõ Õðïõñãåßïõ (ìç åèíéêÞò) 
Ðáéäåßáò, ôï ïðïßï Ýñ÷åôáé íá ðïëéôéêïðïéÞóåé êáé íá ìå-
ôáèÝóåé Ýíá æÞôçìá ôçò åõèýíçò ôçò åëëçíéêÞò Ðïëéôåßáò, 
óå äéáêýâåõìá éóïññïðéþí ìå “åêðñïóþðïõò” ðïõ ïé ðñï-
ôåñáéüôçôÝò ôïõò âñßóêïíôáé óå Üëëïõò ÷þñïõò - ßóùò êáé 
óå Üëëåò ...÷þñåò.

Ç ßäñõóç êáé ëåéôïõñãßá ôçò Å.Ð.Á.È. äåí ìðïñåß íá èåùñåß-
ôáé Ýîù áðü ôï üëï ðëáßóéï ôçò ìåéïíïôéêÞò Åêðáßäåõóçò. 
Ç ×ïýíôá ðïõ õðÝãñáøå ôá ÌïñöùôéêÜ Ðñùôüêïëëá ôïõ 
1968, êáé ôá ïðïßá åîáêïëïõèïýí íá äéÝðïõí êÜèå ëåðôï-
ìÝñåéá óôá ìåéïíïôéêÜ ó÷ïëåßá, ßäñõóå êáé ôçí ÐáéäáãùãéêÞ 
Áêáäçìßá ðïõ èá óôåëÝ÷ùíå ôá ó÷ïëåßá áõôÜ. Áí ëïéðüí 
Ý÷ïõìå êÜôé ôï áíôéäçìïêñáôéêü íá êáôáëïãßóïõìå óôçí 
ÅÐÁÈ, ðüóá ìÜëëïí äéêáéïýìáóôå íá ðïýìå ãéá ôï óýíïëï 
ôçò ìåéïíïôéêÞò åêðáßäåõóçò, ôçò ïðïßáò ìÜëéóôá ôá ôñá-
ãéêÜ áðïôåëÝóìáôá åßíáé ïñáôÜ óå êÜèå åêðáéäåõôéêü ðïõ 
Ýñ÷åôáé óå åðáöÞ ìå ôï èÝìá.

¢ëëùóôå äåí ÷ñåéÜæåôáé íá åßíáé êáíåßò åéäéêüò ãéá íá áíôé-
ëçöèåß ôç ëïãéêÞ ôçò ëåéôïõñãßáò ôùí ìåéïíïôéêþí ó÷ïëåß-
ùí. Åßíáé ó÷ïëåßá ôçò ëïãéêÞò ôïõ ãêÝôôï, Ýôóé üðùò öáéíü-
ôáí ßóùò ëïãéêü óôá 1923, üôáí õðåãñÜöç ç ÓõíèÞêç ôçò 
ËùæÜíçò, êé üôáí ç ïèùìáíéêÞ ëïãéêÞ ôùí ìéëÝô Þôáí áêüìç 
íùðÞ. Ôï ãêÝôôï âåâáßùò óÞìåñá õðÜñ÷åé, äåí ôï äçìéïõñãåß 

ç åêðáßäåõóç, áëëÜ õðïôßèåôáé üôé áõôÞ êáëåßôáé íá ôï óðÜ-
óåé. ÑùôÜìå êÜèå õðåýèõíï, óå ðïéáí Üëëç ÷þñá äéäÜóêï-
íôáé ôá ìéóÜ ìáèÞìáôá óå äéáöïñåôéêÞ ãëþóóá áðü ôçí åðß-
óçìç; Ðïý åßíáé ç ñçôÞ äÝóìåõóç ôçò ÅëëÜäïò ãéá äéäáóêá-
ëßá ôçò ìçôñéêÞò ãëþóóáò óôïõò ÐïìÜêïõò êáé óôïõò ÑïìÜ;
Êáèþò îåêéíÜåé ìßá áêüìç öÜóç ôïõ ÷ñõóïðëçñùìÝíïõ 
ÐñïãñÜììáôïò Åêðáßäåõóçò Ìïõóïõëìáíïðáßäùí (ÐÅÌ) 
ôçò ïìÜäáò ÖñáãêïõäÜêç - Äñáãþíá, ðñÝðåé åðéôÝëïõò íá 
åéðùèåß îåêÜèáñá üôé Þôáí ó÷åäüí ìçäåíéêïý áðïôåëÝóìá-
ôïò. 1⁄4ôé üðùò êáé åßêïóé ÷ñüíéá ðñéí, Ýôóé êáé óÞìåñá ôá ðáé-
äéÜ ðÜíå óôï äçìüóéï ãõìíÜóéï áðü ôï ìåéïíïôéêü ó÷ïëåßï, 
ãíùñßæïíôáò åëÜ÷éóôá åëëçíéêÜ Ýùò êáé êáèüëïõ (ãéá ãíþóåéò 
äåí ôï óõæçôÜìå êáí!). Ç äå ìåôáóôñïöÞ ôùí ðáéäéþí áõôþí 
óôçí äçìüóéá ðáéäåßá, ðïõ ðáñïõóéÜæåôáé ùò áðïôÝëåóìá 
ôïõ ÐÅÌ, åßíáé áðïôÝëåóìá áðïêëåéóôéêÜ êáé ìüíï ôçò ðï-
óüóùóçò (äçë. ôçò åéóáãùãÞò ìÝ ôï æüñé) óôá åëëçíéêÜ ÁÅÉ.
ÊáôáããÝëëïõìå üëïõò üóïõò åãåßñïõí èÝìá Å.Ð.Á.È., äßíï-
íôáò ðáñÜëëçëá “ãñáììÞ” óôïí ìïõóïõëìáíéêü ðëçèõóìü 
ãéá ôç ìåéïíïôéêÞ åêðáßäåõóç, ãéá îåäéÜíôñïðÞ õðïêñéóßá 
êáé ãéá åîùåêðáéäåõôéêÞ óôü÷åõóç ðïõ áäéáöïñåß ãéá ôçí 
ðñïóáñìïãÞ ôùí ìïõóïõëìáíïðáßäùí óôçí åëëçíéêÞ êïé-
íùíßá. Äåí ìðïñåß êáíåßò íá æåß áõôÞí ôÞí êáôÜóôáóç ôçò 
ôñáãéêÞò áìïñöùóéÜò êáé íá åóôéÜæåé óôï ðïéüò åëÝã÷åé ôçí 
ðáñáãùãÞ ôùí åêðáéäåõôéêþí ôçò êáé ðïéüò èá ôïõò óôåßëåé 
ãéá ...óåìéíÜñéá óôçí Ôïõñêßá!

ÊáôÜñãçóç ôçò ÅÐÁÈ, ìáæß êáé ôùí ìåéïíïôéêþí ó÷ïëåßùí, 
ìå êáôáããåëßá ôùí äéìåñþí óõìöùíéþí ÔÙÑÁ!

ÔåëéêÜ óðïõäáßï ãåãïíüò ç äéáâïýëåõóç êáé ãåãïíüò, ðïõ 
áðáéôåß êáé êüôóéá áð’ áõôüí ðïõ Ý÷åé ôï èÜññïò íá ôç äéïñ-

ãáíþóåé áëëÜ êáé íá ôç ëÜâåé õð’üøéí ôïõ. ̧ ôóé óôçí ôåëåõôáßá 
áíïéêôÞ äéáâïýëåõóç ðïõ åß÷áìå ôçí ôý÷ç íá ðáñáêïëïõèÞ-
óïõìå êé áöïñïýóå óôçí ÅÐÁÈ, ìåãÜëï êÝñäïò ãéá ìáò Þôáí 
ôï ßäéï ôï ãåãïíüò ôçò äéáâïýëåõóçò, ãéáôß óïõ ðáñïõóéÜæåé 
áíïéêôÜ êáé ÷ùñßò øéìýèéá, ñß÷íïíôÜò óïõ óôï ðñüóùðï, ôçí 
ðïëëÞ ìåãÜëç ðïéêéëßá áðüøåùí ðïõ Ý÷åé áíôéêáôáóôÞóåé ôá 
ïñéáêÜ êïéíùíéêÜ óôåñåüôõðá ôçò äåêáåôßáò ôïõ åîÞíôá, ôüôå 
ðïõ õðÞñ÷áí áðáñÜãñáðôïé êáé óôáèåñïß êïéíùíéêïß êáíüíåò 
ãéá ôï êáëü, ôï êáêü, ôçí ðáñÝêêëéóç. 

ÓÞìåñá ðïõ ïé áëÞèåéåò åßíáé ó÷åäüí áôïìéêÝò, Ý÷åé Ýôóé ðïëý 
ìåãÜëç óçìáóßá íá áêïýò ôéò áëÞèåéåò ôùí Üëëùí, åõêáéñßá ðïõ 
ìáò ôçí ðñüóöåñå ç çìåñßäá. Ïé áëÞèåéåò ðïõ áêïýóáìå ó’ áõôÞ 
- êáé Þôáí ïé áíáìåíüìåíåò, áöïý ç ðåñéï÷Þ ìáò êéíåßôáé áêüìç 
óôïí áóôåñéóìü ôçò áñ÷áéïëïãßáò ôùí áõôïíüçôùí ñüëùí,- ìðï-
ñïýí íá ôáîéíïìçèïýí, ãéá íá áíáäåßîïõí êáé ôï ïõóéáóôéêü ðñü-
âëçìá ôçò ðåñéï÷Þò, óôïõò åëëçíüðëçêôïõò, óôïõò ôïõñêüðëç-
êôïõò êáé óôïõò åíäéÜìåóïõò, ïé ïðïßïé, ó’ áõôÝò ôéò ðåñéðôþóåéò 
êáé üôáí ïé ìåí êáé ïé äå âãÜæïõí ôá êïõìðïýñéá ôïõò, ãßíïíôáé 
áüñáôïé. Ôüóïé ðüëåìïé åîÜëëïõ óôçí áôæÝíôá ôçò éóôïñßáò ôïõ 
êüóìïõ, áí äåí õðÞñ÷áí ïé èåñìüáéìïé ôùí åèíþí ðþò èá åß÷áí 
êáôáöÝñåé íá ãßíïõí!!! Æþíôáò ëïéðüí ôç äéáâïýëåõóç ãéá ôçí 
ÅÐÁÈ, ü÷é óôï ðñþôï ôçò ìÝñïò, ôï åõðñåðÝóôáôï êáé ëïãéêü 
ðïõ êáôÝèåóå ðñïâëçìáôéóìïýò, óôïé÷åßá, åðéóôçìïíéêÝò áðü-
øåéò êáé åìðåéñßåò, áëëÜ óôï «ðáéäáãùãéêüôáôï» äåýôåñï, Ýíá 
áðü ôá ðéï óçìáíôéêÜ äéäÜãìáôá ðïõ ðñïÝêõøå ãéá ìáò áðü 
ôïõò Ýíôïíïõò ëåêôéêïýò äéáîéöéóìïýò, åßíáé ðüóï ðïëý «Ýë-

ëçíåò» êáé ðüóï ðïëý «ôïýñêïé» êáôïéêïýí óôç ÈñÜêç!!! Ôüóï 
ðïëý ðïõ óå èåùñçôéêü åðßðåäï ó÷çìÜôéæåò ôçí åíôýðùóç üôé 
ïé ðñáãìáôéêÜ êáëýôåñïé Ýëëçíåò êáé ïé ðñáãìáôéêÜ êáëýôåñïé 
ôïýñêïé, áðü üëïí ôïí êüóìï, æïõí êáé âáóéëåýïõí óôá ìÝñç 
ìáò!!! ÌåãÜëç áõôü åðéôõ÷ßá ìáò!!! 

¸íá äåýôåñï óçìáíôéêü óôïé÷åßï ôçò äéáâïýëåõóçò Þôáí ï «ðü-
íïò» êáé ôï åíäéáöÝñïí üëùí ôùí óõììåôå÷üíôùí ãéá ôçí åêðáß-
äåõóç ôùí ðáéäéþí ôçò ìåéïíüôçôáò, «ðüíïò» êáé åíäéáöÝñïí ðïõ 
åîåäÞëùíå ìåí öáíåñÜ ôçí åðéèõìßá íá áñèåß ôçò ðïëéôéêÞò êáé 
íá áöÞóåé ðßóù ôçò ôçí ðïëéôéêÞ, - ãéáôß üðùò êáé íá ôï êÜíïõìå ç 
åêðáßäåõóç åßíáé äéêáßùìá áíèñþðéíï, ðïèçôü áãáèü ãéá üëïõò, 
- êáíåßò üìùò áðü ôïõò «õøçëïýò» óõììåôÝ÷ïíôåò äåí Üöçóå áð’ 
Ýîù ôçí ðïëéôéêÞ, êáé äç áõôÞ ðïõ ÷ñüíéá âáöôßæïõìå ìåéïíïôéêÞ 
ðïëéôéêÞ êáé äéðëùìáôßá, êáé üëïé ï êáèÝíáò áðü ôï ìåôåñßæé ôïõ 
öñüíôéóå íá ôçí õðçñåôÞóåé. Ïé êáíüíåò Ýôóé ðïõ åôÝèçóáí êáé 
ôá ðëáßóéá áðü öïñåßò ìç åêðáéäåõôéêïýò êáé ðñüóùðá ðïõ äåí 
Ý÷ïõí ó÷Ýóç ìå ôçí åêðáßäåõóç ãéá ôï ôé ðñÝðåé íá ëÜâåé õð’ üøéí 
ôïõ ôï íÝï ìüñöùìá ðïõ èá áíôéêáôáóôÞóåé ôçí «áìáñôùëÞ» 
ÅÐÁÈ åßíáé åîáéñåôéêÜ åíäéáöÝñïíôåò, ìéá êáé äåß÷íïõí áíïéêôÜ 
ôï ôé êáé ôï ðþò ôïõ êáèåíüò óõììåôÝ÷ïíôïò óôç äéáâïýëåõóç.

Ôñßôï óçìáíôéêü Þôáí ôï ðïéïé ðÜëé ìßëçóáí ðáñáäßäïíôáò ôçí 
åéêüíá åíüò êïéíùíéêïý ìùóáúêïý ôçò ÈñÜêçò, ðñïúóôïñéêïý 
çëéêéáêÜ ðëÝïí, ðïõ ðçãáßíåé êáé öÝñíåé ñüëïõò êé åáõôïýò, åäþ 
êáé ìéá ó÷åäüí ôñéáêïíôáåôßá, ìåôáîý áõôþí äå êáé ç ãñÜöïõóá. 
ÁëÞèåéá óôçí êïéíùíßá ìáò, óýíïëç ôçí êïéíùíßá ìáò íÝïé Üí-
èñùðïé äåí ðñïêýðôïõí Þ äåí ôïõò áöÞíïõìå íá ðñïêýøïõí, 
êñáôþíôáò õðïôáãìÝíç ðáãßùò êáé ôç ÈñÜêç óôéò áëõóßäåò ôïõ 
ðáñåëèüíôïò ôçò; 

Ôï ôÝôáñôï Þôáí üôé ðñáãìáôéêÜ êÜèå ôÝôïéá äéáâïýëåõóç ìå ôá 
«ðÜíù», óôñáôåõìÝíá óôéò áëÞèåéåò ôïõò, óôñþìáôá, üíôùò èÝëåé 
êüôóéá íá âãåé ðÝñá, åéäéêÜ óå ðïëõöñáãìÝíåò óå «öÝïõäá» êïé-
íùíßåò üðùò ç äéêÞ ìáò, êé üíôùò åßíáé çñùßäåò ïé ê.ê. Öñáãêïõ-
äÜêç êáé Äñáãþíá ðïõ êáôÜöåñáí íá õëïðïéÞóïõí ÷ñüíéá ìåôÜ 
êÜôé Üëëï, äéáöïñåôéêü óôá «äåéíïóáõñéêÜ» åêðáéäåõôéêÜ ðåðñáã-
ìÝíá ôçò ðåñéï÷Þò ìáò, üðùò ôï ðñüãñáììá åêðáßäåõóçò ìïõ-
óïõëìáíïðáßäùí. ºóùò, ãéáôß êáé ðïëý, êáé óõíåéäçôÜ, áãáðïýí 
åêåßíïí ôïí Üíèñùðï ôçò êáèçìåñéíüôçôáò, ðïõ äåí åìöáíßæåôáé 
ðïõèåíÜ, ðïõ ðáôñßäá ôïõ åßíáé ç ãç ôïõ êáé ç æùÞ ôïõ ïñßæåôáé 
áðü ðñùôïãåíåßò êáçìïýò. Êáçìïýò üðùò íá Ý÷ù äïõëåéÜ ãéá íá 
öÜåé óÞìåñá ôï ðáéäß ìïõ êáé ëåöôÜ ãéá íá ðÜåé óôï ó÷ïëåßï, íá 
ìÜèåé ãñÜììáôá êáé íá óðïõäÜóåé.

Ô.Ê.-Â.

ÁíåîÜñôçôç ÅêðáéäåõôéêÞ Óõíåñãáóßá Í. Ñïäüðçò

¢ëëï ðáéäïìÜæùìá, Üëëï åêðáßäåõóç! 

Ôï «èáýìá» ôçò äéáâïýëåõóçò!!!
• Ìå áöïñìÞ ôçí  çìåñßäá ãéá ôï ìÝëëïí ôçò ÅÐÁÈ

Åßíáé ãåãïíüò üôé ç åêðáéäåõôéêÞ ðïéüôçôá ôçò 

ÅÐÁÈ ðáñáóýñåé êáé ðñïêáëåß áíôßóôïé÷á 

ó÷üëéá êáé ãéá ôïõò áðïöïßôïõò ôçò áêáäçìßáò. 

Ìå ìßá Ýííïéá, ç öïßôçóç óôçí ÅÐÁÈ áöÞíåé ôï 

óôßãìá ôçò óôç ìåôÝðåéôá ðïñåßá ôùí åêðáéäåõôé-

êþí óôá ìåéïíïôéêÜ ó÷ïëåßá. Äåí ðñÝðåé ùóôüóï 

íá îå÷íÜìå üôé õðÞñîáí êáé õðÜñ÷ïõí áðüöïéôïé 

ôçò ÅÐÁÈ ïé ïðïßïé ìå õðåñâïëéêü ìü÷èï êáé áôï-

ìéêÞ ðñïóðÜèåéá îåðÝñáóáí êÜèå ðñïóäïêßá êáé 

åßíáé åîáßñåôïé ðáéäáãùãïß

Æþíôáò ôç äéáâïýëåõóç ãéá ôçí ÅÐÁÈ, óôï 

«ðáéäáãùãéêüôáôï» äåýôåñï ìÝñïò, Ýíá áðü 

ôá ðéï óçìáíôéêÜ äéäÜãìáôá ðïõ ðñïÝêõøå ãéá 

ìáò áðü ôïõò Ýíôïíïõò ëåêôéêïýò äéáîéöéóìïýò, 

åßíáé ðüóï ðïëý «Ýëëçíåò» êáé ðüóï ðïëý «ôïýñ-

êïé» êáôïéêïýí óôç ÈñÜêç!!! Ôüóï ðïëý ðïõ óå èå-

ùñçôéêü åðßðåäï  ó÷çìÜôéæåò ôçí åíôýðùóç üôé  ïé 

ðñáãìáôéêÜ êáëýôåñïé Ýëëçíåò êáé ïé ðñáãìáôéêÜ 

êáëýôåñïé ôïýñêïé, áðü üëïí ôïí êüóìï, æïõí êáé 

âáóéëåýïõí óôá ìÝñç ìáò!

¤ Ó×ÏËÉÏ ¤
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